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ÖZET 

18. yüzy n ikinci yar ndan itibaren insangücü yerine makinenin 
ikame edilmesiyle ba layan sanayi devrimi, hayat n her alan nda oldu u 
gibi toplumlar n sosyal yap nda ve fakat özellikle de aile yap nda 
önemli de iklikler meydana getirmi tir. Sanayi toplumunun ailede 
meydana getirdi i ilk büyük de im, çekirdek ailenin hem maddi hem 
de manevi anlamda geni  ailenin yerini almas r. Teknolojik yap daki 
geli meler, ileti im ve ula m imkanlar ndaki art lar zaman içinde 
çekirdek ailenin de parçalan p yeni bir aile modelinin, “tek ebeveynli 
aileler”in yayg nla mas na neden olmu tur. 20. yüzy n son çeyre inde 
ise bilgi toplumu ve küreselle me olgusunun gerçekle mesiyle, bu defa 
aile yap ndaki de im daha da h zlanm r. Bir taraftan demografik 
aç dan ailede ciddi de imler ya an rken, di er taraftan sosyal tutum ve 
davran lar nda da ciddi de iklikleri ya anm r. Ailenin sosyal tutum 
ve davran lar ndaki de im ve geli im; tören ve toplant lara kat lma 
biçimi ve eklinde, yeni bir mutfak ve yemek kültürünün olu mas nda, 
mekan kullan  ve ev dö eme anlay nda, giyim ku am durumunda, 
kültürel, dini ve bo  zaman faaliyetlerinin ortaya ç ekli ve bunlar n 
de erlendirilme biçimlerinde kendisini göstermi tir. Her ülkenin sosyo-
kültürel ve ekonomik yap ndaki de im ve geli melere göre aile 
yap lar ndaki de im de farkl klar arzetmektedir. Türkiye’de de aile 
yap nda baz  de imlerin meydana geldi i ku kusuzdur. Ancak, 
toplumumuzun sahip oldu u ve halen önemli ölçüde devam ettirilen örf 
ve adetler, dini ve ahlaki de erler bizdeki aile yap  bat  ülkelerden 
oldukça farkl  k lmaktad r. Fakat, bütün bunlara ra men, yine de 
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ülkemizde aile yap nda baz  de imlerin meydana geldi i, sosyal 
tutum ve davran lar n olu tu u da gözden kaçmamaktad r. te 
ülkemizde aile yap nda meydana gelen de meleri ve bu geli me ve 
de melerin ailelerin sosyal tutum ve davran lar  üzerindeki etkisini 
belirleyebilmek için görgül (ampirik) ara rmalara ihtiyaç 
bulunmaktad r. Bu amaçla, Üsküdar genelinde 992 Hanehalk  Reisiyle 
(HHR) yüzyüze mülakat yap lm  ve HHR’nin sosyal tutum ve 
davran lar   ile tercihleri tespit edilmeye çal lm r. Ayr ca, Üsküdar 
genelindeki bu veriler, DPT’n n 1988 y nda yapm  oldu u ara rma 
sonuçlar yla kar la lm r. Bu kar la rma ile aradaki farklar ve 
benzerlikler ortaya konmaya çal lm r.  

ABSTRACT 

Industrial Revolution, which begun with replacing human power 
by machines, has led to significant changes in social structures of 
societies- especially family structure- alongside all other shifts that were 
caused by it. The most significant change triggered by industrial 
revolution is the arrival of modern families in place of classical nuclear 
family structure in both moral and materialistic terms. Changes in 
technology and improvements in communication capabilities have 
gradually led to the emergence of new, modern families with “one 
parent” instead of classical nuclear families. As a result of globalisation 
and the emergence of “information society” changes in family structure 
has gained momentum in the last quarter of 20th century. While families 
went under severe demographic changes, social attitudes and 
behaviours also changed significantly. The change in social attitudes and 
behaviours of families was witnessed in the way people attended 
meetings and ceremonies, in emergence of new cultural codes (such as 
eating attitudes) and all sort of everyday activities from dressing to 
religion. Significance of these changes show difference from one country 
to another on the basis of its economic and social development levels. It 
is certain that family structure in Turkey has also experienced some 
change. However, traditional family structure of Turkey and religious 
and moral values of Turkish society still makes Turkey different than its 
Western counterparts. Although this has been the case for Turkey, one 
should not miss the fact that Turkey has witnessed shifts in family 
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structure and new social behaviour codes have emerged. All these 
changes and their effects upon social attitudes and behaviours of 
families necessities new empirical research about the matter. For this 
reason, 992 paterfamilias in Uskudar have been interviewed in this 
particular research in order to define the social attitudes and behaviours 
of paterfamilias. Moreover the data collected from Uskudar has been 
compared with the results of another research that was conducted by 
State Planning Department (DPT) in 1988. The comparison aimed at 
outlining the differences and similarities between two research projects. 

I. G  

A. ARA TIRMANIN AMACI, KONUSU VE ÖNEM  

Türkiye’de ailelerin tutum ve davran lar  ile ilgili olarak ba ta 
E ve DPT olmak üzere birçok kurum taraf ndan kapsaml  ara rmalar 

yap lmaktad r. Ancak, bu ara rmalar bazen farkl klar ta makta veya 
genel hükümlere gitmeyi güçle tirmektedir. Di er taraftan, Genel Nüfus 
Say mlar  demografik aç dan önemli kaynaklar olmakla birlikte, 
bunlar n sonuçlar ndan s rl  bir ekilde yararlan lmaktad r. Bu da, 
planlamac lar ve politika yapanlar aç ndan yeterli olmamaktad r. Aile 
politikalar n daha da önem kazand  günümüzde,  derinlemesine ve 
küçük birimlere kadar inerek aile yap n incelenmesine ihtiyaç 
bulunmaktad r.  

Böyle bir ihtiyac n giderilmesine yönelik olarak haz rlanan bu 
ara rman n amac , Üsküdar ilçesindeki HHR’nin tören ve toplant lara 
kat m, mutfak ve yemek kültürü, mekan kullan  ve ev dö eme, 
giyim ku am durumu, kültürel faaliyetler, dini faaliyetler, bo  zaman 
faaliyetleri ile ilgili beklentiler ve temel niteliklerinin ortaya 
konulmas r. 

Toplumlar n geli mesindeki öneminden dolay  sosyal ve 
ekonomik içerikli çal malar n uluslar aras , ulusal, bölge ve mahalli 
birimler düzeyinde yap lmas  gerekli k lmaktad r. te elimizdeki bu 
çal ma da böyle bir dü üncenin ürünü olarak ortaya ç km  ve 
ara rma alan  olarak Üsküdar ilçesi seçilmi tir.  
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Evrendeki tüm canl lar gibi insan da hem üretme hem de tüketme 
ilimindedir. Ancak, insan  di er canl lardan ay ran önemli fark, akl  

kullanmas  ve ço u zaman bilinçli ve organize hareket edebilmesidir. Bu 
bilinçli ve organize hareket edebilme yetene i sonucunda insano lu, 
avc  ve toplay  toplumlardan k r toplumlar na, k r toplumlar ndan 
tar m toplumlar na, tar m toplumlar ndan sanayi toplumlar na ve 
nihayet yirminci asr n sonlar na do ru bilgi toplumuna geçebilmeyi 
ba arabilmi tir. Daha çok geleneksel üretim ve tüketim ili kilerinin 
hüküm sürdü ü tar m toplumu en uzun devreyi olu turmakla birlikte, 
bu dönemdeki ekonomik ve sosyal geli melerin s rl  ve statik 
oldu unu görmekteyiz. nsangücü yerine makinenin ikame edilmeye 
ba lad  sanayi toplumu ise k sa say labilecek bir dönemi içermesine 
ra men, bu dönemde sosyo-ekonomik hayattaki geli meler ve birçok 
aç dan ortaya ç kan sorunlar tarihin hiçbir döneminde görülmemi  
boyutlardad r. Fiziki güç  ve el becerisinin yerini beyin beceri ve gücüne 

rakt  bilgi toplumu ise insano luna yepyeni ufuklar açmaktad r.  

Günümüzde toplumlar n teknolojik ve ekonomik alanda 
gösterdikleri nicel ve nitel ba ar , ayn  ölçüde sosyal hayatta da 
gösterebildiklerini söylemek mümkün de ildir. Öyle ki, ekonomik 
göstergeler ve refah düzeyi artt kça sosyal hayatta, tam aksine ciddi 
sorunlar alabildi ine art  göstermi tir. Sanayi toplumlar nda, özellikle 
bat  ülkelerde ailenin geçirmekte oldu u sosyo-kültürel de im, 
günümüzde art k bu toplumlar n gelece ini tehdit eder bir düzeye 
ula r. Geleneksel aile yerini, hem mekansal hem de manevi 
anlamda çekirdek aileye b rakm r. Di er yandan, çekirdek aile de 
da lma sürecine girmi  ve sözde geli mi  kabul edilen sanayi 
toplumlar nda bo anmalar n ve nikahs z birlikte ya amalar n artmas yla 
“tek ebeveynli aileler” yayg nla maya ba lam r (Murat, 2002; 46).  

Aile yap ndaki bu geli melerin yan ra, ailelerin sosyal tutum ve 
davran lar nda da önemli de imler meydana gelmi tir. Bu ba lamda, 
tören ve toplant lara kat m,  mutfak ve yemek kültürü, mekan 
kullan  ve ev dö eme,  giyim ku am durumu, kültürel faaliyetler, dini 
faaliyetler, bo  zaman faaliyetleri de ekil de tirmi  ve yepyeni 
kal plar ortaya ç km r.  
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Görüldü ü gibi, toplumlar n ekonomik ve teknolojik aç dan 
geli meleri tek ba na yeterli olmamaktad r. Ekonomik geli me kadar en 
az sosyal geli me de önem arz etmektedir (Murat, 2000; VII). 
Günümüzde insano lunun, ekonomik imkanlar n yetersiz oldu u 
geçmi  baz  dönemlerdeki sosyal ili kilere, geleneksel aile anlay na, 
akraba ili kilerine, sayg  ve sevgiye, can, mal, nesil, ak l ve ruh sa na, 
her yönden güvenli yerle im birimlerine ne kadar ihtiyaç duyduklar  
apaç k ortad r.  

B. ARA TIRMANIN KAPSAM, YÖNTEM VE PLANI  

Bu çal ma, Üsküdar ilçesi aile ve konut yap n temel 
özelliklerini temsil edebilecek geni likte on binde bir örneklem ölçütüne 
göre seçilen ve  25 Temmuz-10 A ustos 2002 tarihleri aras nda Üsküdar 
genelinde, 18 ya  doldurmu , kendini hane reisi olarak tan mlayan 
141’i kad n ve 851’i erkekten olu an toplam 992 hanehalk  reisiyle yüz 
yüze yap lan ve 19 sorudan olu an bir anket çal mas na dayan larak 
gerçekle tirilmi tir.  

Anket sorular n haz rlanmas nda özellikle DPT Sosyal Planlama 
Genel Müdürlü ü Ara rma Dairesi taraf ndan 1988 y nda 
gerçekle tirilen ve Nisan 1992 y nda yay nlanan “Türk Aile Yap  
Ara rmas ”n n sorular  göz önünde bulundurulmu tur. Bu yöntemin 
takip edilmesiyle 1988 y ndaki  Türk Aile Yap  ile 2002 y ndaki 
Üsküdar ilçesinin aile yap n kar la lmas  imkan dahiline 
girmi tir. 

Ara rma evrenini olu turan denekler, Üsküdar ilçesi mücavir 
alan  içerisinde yer alan 53 mahalleden, D E 2000 genel nüfus say  
verileri baz al narak seçilmi tir. 

Yerle im birimlerinde, her mahalleden en az 3 sokak ve her 
sokakta en fazla 2 görü me yap lacak ekilde örneklem da  
planlanm r.  

Anket formlar n toplanmas ndan sonra, haz rlanan kapsaml  
kodlama talimat  do rultusunda veriler bilgisayar ortam nda sisteme 
girilmi tir.  
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Verilerin sisteme girilmesinden sonra, öncelikle bütün sorular için 
temel tablolar, daha sonra ise çapraz tablolar olu turulmu tur.  

II. BULGULARIN DE ERLEND LMES  

Kar kl  etkile im çerçevesinde sosyal ili kiler ve organizasyonlar 
 olan toplum, bir düzen ve kural yap lanmas  içinde süreklili ini 

korur. Bu süreçte sosyal ve kültürel gelene in nesilden nesile aktar lmas  
önem arz eder. Birey, aileden ba layan ve arkada  grubu, okul, çal ma 
hayat , kitle ileti im araçlar n ku at lmas nda ömür boyu süren 
sosyalle me sürecinden geçmektedir. Toplumun sosyal ve kültürel 
yap  bireyin ki ili ini etkilemekte ve belirlemektedir (Bayhan, 1997; 7).  

Sosyal tutum ve davran lardaki de imin ele al nd  bu 
çal mada, Üsküdar ilçesinde ailenin sosyalle me süreci irdelenmi tir. 
Bu sürecin belirlenebilmesi için aile içi ve aile d  baz  sosyal davran  
kal plar  ve baz  ipuçlar  örnek olarak al nm r.  

Sosyal tutum ve davran lar; yedi bölüm içinde ele al nm r. 
Bunlar; tören ve toplant lara kat m, mutfak ve yemek kültürü, ev 
dö eme ve mekan kullan , giyim ku am durumu, kültürel faaliyetler, 
dini faaliyetler ve bo  zaman faaliyetleridir.  

A. TÖREN VE TOPLANTILARA KATILIM  

Ailenin sosyalle me süreci ve sosyal yap n tespiti için dü ün ve 
ni an gibi yerlerde kad n ve erkeklerin birlikte mi, yoksa ayr  ayr  m  
bulunduklar  belirlenmeye çal lm r. Bu tutumlar n deneklerin 
cinsiyet, ya  ve e itim düzeyleri ile ili kilendirilmesi de yap lm r.  

Çal ma kapsam ndaki deneklerin yakla k üçte ikisi, ni an ve 
dü ünlerde, misafirliklerde beraber oturduklar  ve e lendiklerini dile 
getirmi lerdir. Nitekim, HHR’nin %66’s  ni an ve dü ünlerde erkek ve 
kad n birlikte e lendiklerini, yine %63,4’ü de eve misafir geldi inde 
erkek ve kad n beraber oturduklar  belirtmi lerdir. Bu verileri, 
DPT’n n 1988 tarihli Türk Aile Yap  Ara rmas  ile 
kar la rd zda zaman içinde önemli bir de imin oldu unu 
görmekteyiz. öyleki, birlikte e lenenlerin oran  dü erken, birlikte 
oturanlar n oran  ise artmaktad r. Nitekim, DPT’nin ara rmas na göre, 
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Türkiye genelindeki HHR’nin ancak %57,5’i ni an ve dü ünlerde 
birlikte e lendiklerini, %71,3’ü ise beraber oturduklar  belirtmi lerdir. 
Ancak, DPT ara rmas na k r ve kent aç ndan bak ld nda, çok daha 
farkl  bir manzaran n ortaya ç kt  görülecektir. Nitekim, haremlik 
selaml k uygulamas na k rsal kesime göre kentlerde çok daha az önem 
verildi i görülmektedir. Birlikte e lenenlerin oran  k rsal kesimde %35, 
kentlerde ise 75, evlerde birlikte oturanlar n oran  ise k rsal kesimlerde 
%55, kentlerde de %84 oldu u dikkat çekmektedir (DPT, 1992; 216). Bu 
husus bize, haremlik selaml k uygulamas n misafirliklerde azalmakta, 
fakat dü ün ve ni an gibi e lencelerde ise artmakta oldu unu 
göstermektedir.  

Haremlik selaml k uygulamas na cinsiyet aç ndan bak ld nda, 
bu uygulaman n erkeklere göre kad nlarda daha az kabul gördü ü 
dikkat çekmektedir. Nitekim, kad nlar n %91,5’i, erkeklerin ise %61,8’i 
dü ün ve ni anlarda erkek ve kad n beraber e lendiklerini 
aç klam lard r. Eve misafir geldi inde de ayn  yerde beraber 
oturduklar  belirtenlerin oran  erkeklere (%60,2) göre kad nlarda (%83) 
daha yüksektir.  

Ni an, dü ün ve evlerde haremlik selaml k uygulamas  ile ya  
gruplar  ve e itim düzeyleri aras nda direkt bir ili ki kuramamakla 
birlikte, genelde ço unlu un beraber e lendikleri ve beraber yemek 
yedikleri görülmektedir.  

Grafik 1: HHH’nin Ni an ve Dü ünlerde Erkek ve Kad nlarla Nas l E lendikleri (%) 
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Tablo 1:  HHH’nin Ni an ve Dü ünlerde Erkek ve Kad nlarla Nas l E lendikleri ve 
Cinsiyetlerine Göre Da  

l e n c e l e r d e  K a d n  E r k e k
N a s l  E l e n i r s i n i z ? T o p l a m K a d n E r k e k

B i r l i k t e 6 5 5 1 2 9 5 2 6
A y r  Y e r l e r d e 3 3 7 1 2 3 2 5
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 
Tablo 2: HHH’nin Ni an ve Dü ünlerde Erkek ve Kad nlarla Nas l E lendikleri ve Ya  

Gruplar na Göre Da  

lencelerde Kad n Erkek
Nas l E lenirsiniz? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Birlikte 655 93 76 79 79 88 86 45 34 29 22 12 10 2
Ayr  Yerlerde 337 28 36 42 70 50 46 30 8 14 10 2 1 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 
Tablo 3: HHH’nin Ni an ve Dü ünlerde Erkek ve Kad nlarla Nas l E lendikleri ve 

itim Düzeylerine Göre Da  

lencelerde Kad n Erkek Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Nas l E lenirsiniz? Top lam De il B.mem i lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora

Birlikt e 655 9 7 175 165 203 90 5 1
Ayr  Yerlerde 337 - 5 141 70 93 26 1 1
T oplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu

 
Grafik 2: HHH’nin Evlerine Misafir Geldi inde Erkek ve Kad nlarla Nas l Oturduklar  (%) 
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Tablo 4: HHH’nin Evlerine Misafir Geldi inde Erkek ve Kad nlarla Nas l Oturduklar  ve 
Cinsiyetlerine Göre Da  

E v e  M is a fi r  G e l d i in d e
K a d n  v e  E r k e k le r T o p l a m K a d n E r k e k

A y n  Y e r d e  O t u r u r l a r 6 2 9 1 1 7 5 1 2
A y r  Y e r d e  O t u r u r l a r 3 6 3 2 4 3 3 9
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 
Tablo 5: HHH’nin Evlerine Misafir Geldi inde Erkek ve Kad nlarla Nas l Oturduklar  ve 

Ya  Gruplar na Göre Da  

Eve Misafir Geldi inde
Kad n ve Erkekler Toplam20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Ayn  Yerde Otururlar 629 94 72 74 76 80 85 51 28 26 21 11 9 2
Ayr  Yerde Otururlar 363 27 40 47 73 58 47 24 14 17 11 3 2 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 
Tablo 6: HHH’nin Evlerine Misafir Geldi inde Erkek ve Kad nlarla Nas l Oturduklar  ve 

itim Düzeylerine Göre Da  

Eve Misafir Geldi inde Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Kad n ve Erkekler Toplam De il B.memi lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora

Ayn  Yerde Otururlar 629 9 7 168 157 189 93 5 1
Ayr  Yerde Otururlar 363 - 5 148 78 107 23 1 1
T oplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu

 

B. MUTFAK VE YEMEK KÜLTÜRÜ  

Sosyal tutum ve davran  bak ndan mutfak ve yemek kültürü, 
aile hayat n önemli bir boyutudur. Ailenin sosyalle me süreci içinde 
mutfa n gördü ü fonksiyonlarda, yemek yeme biçim ve ekillerinde de 
baz  de imlerin meydana geldi ini görmekteyiz.  

Her toplumun kendine özgü ayr  bir mutfak ve yemek kültürü 
bulunmaktad r. Zaman içinde sosyo-ekonomik yap da meydana gelen 
de meler ayn  toplumdaki mutfak ve yemek kültürünü 
de tirebilmektedir. Örne in, eski Türklerde sofraya “tergi” denirdi. 
Sofradaki ekmek ve yemek k nt lar n yere dökülmemesi için, önce 
odan n ortas na, bugün masa örtüsü yerine geçen, geni çe bir sofra 
örtüsü örtülürdü. Onun üzerine 30-40 cm yüksekli inde bir altl k, onun 
da üzerine sini yerle tirilirdi. Siniler, bak r, pirinç, tahta gibi 
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maddelerden yap ld  gibi bu day ve çavdar sap ndan örülmü  siniler 
de kullan rd . Sininin kenarlar na ka klar yerle tirilirdi. Eskiden tahta 
ka klar kullan rken, zamanla onun yerini madeni ka klar alm r. 
Sofraya han mlar ve gençler genellikle diz çökerek büyükler ba da  
kurarak otururlar. Oturanlar dizlerine tüm sofray  dolanabilen ve peçete 
yerine kullan lan eni dar örtüler örterler. Bu örtüler eskiden evlerde 
dokunurdu. Ensiz örtüler yan yana dikilerek sofra örtüsü yap rd . 
Zamanla bunlar n yerini d ar da yap p sat n al nan örtü ve peçeteler 
alm r. Su testisi sofran n kenar nda genellikle baba ve annenin 
oturdu u tarafa konurdu. Eskiden testiye uygun toprak bardaklar 
kullan rken, zamanla bunlar n yerini madeni kupalar, sonra cam 
bardaklar alm r (Baysal, 2000; 41). 

1. Yemek Sofras nda Oturma Biçimi  

HHR’nin %62,5’i evlerine misafir geldi inde, yemek sofras nda 
hep birlikte oturduklar  belirtmi lerdir. Kad n ve erkeklerin ayr  
oturduklar  belirtenlerin oran  %35 civar nda iken, kad n ve çocuklar n 
sonra yeme e oturdu u davran  kal n hiç benimsenmedi i 
görülmektedir. DPT ara rmas nda da Üsküdar’a yak n sonuçlar elde 
edilmi tir. DPT ara rmas ndaki HHR’nin de %68,7’si eve misafir 
geldi inde sofraya herkesle birlikte oturduklar  belirtmi lerdir (DPT, 
1992; 218). Yani, hem Üsküdar’da hem de DPT ara rmas nda Türkiye 
genelindeki deneklerin yakla k üçte iki gibi bir ço unlu unun yemek 
sofras na misafirleriyle beraber oturduklar , sadece üçte bir gibi daha az 
bir kesimin de ayr  ayr  masalarda oturduklar  görülmektedir.   

Ancak, eve misafir geldi inde misafirlerle birlikte oturduklar  
belirtenlerin oran  erkeklere (%59,3) göre kad nlarda (%81,6) daha 
yüksektir.  

Tüm ya  gruplar  ve e itim düzeyindeki deneklerin ço unlu u 
evlerine misafir geldi inde beraber oturduklar  belirtmi lerdir.  
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Grafik 3: HHH’nin Evlerine Misafir Geldi inde Sofraya Nas l Oturduklar  (%) 
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Tablo 7: HHH’nin Evlerine Misafir Geldi inde Sofraya Nas l Oturduklar  ve 

Cinsiyetlerine Göre Da  

Y e m e e  M i s a f i r  G e l d i i n d e
S o f r a y a  N a s l  O t u r u l u r ? T o p l a m K a d n E r k e k

H e p  B i r l i k t e 6 2 0 1 1 5 5 0 5
K a d n  v e  E r k e k l e r  A y r 3 5 0 2 3 3 2 7
K a d n l a r  v e  Ç o c u k l a r  S o n r a 2 2 3 1 9
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 
Tablo 8: HHH’nin Evlerine Misafir Geldi inde Sofraya Nas l Oturduklar  ve Ya  

Gruplar na Göre Da  

Yeme e Misafir Geldi inde
Sofraya Nas l Oturulur? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Hep Birlikte 620 94 66 72 77 79 83 49 28 30 20 11 9 2
Kad n ve Erkekler Ayr 350 27 42 46 70 54 48 21 14 12 12 3 1 -
Kad nlar ve Çocuklar Sonra 22 - 4 3 2 5 1 5 - 1 - - 1 -

Ya  Gruplar

 
Tablo 9: HHH’nin Evlerine Misafir Geldi inde Sofraya Nas l Oturduklar  ve E itim 

Düzeylerine Göre Da  

Yeme e Misafir Geldi inde Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Sofraya Nas l Oturulur? Toplam De il B.memi lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora

Hep Birlikte 620 9 7 165 153 193 87 5 1
Kad n ve Erkekler Ayr 350 - 4 142 76 97 29 1 1
Kad nlar ve Çocuklar Sonra 22 - 1 9 6 6 - - -
T oplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu
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2. Yeme in Yendi i Yer  

HHR’ne evlerinde yemeklerini nerede yedikleri soruldu unda, 
yakla k dörtte biri (%24) mutfakta, %20,8’i ayr  bir odada, %55,2’si ise 
hem mutfakta hem de ayr  odada yediklerini ifade etmi lerdir. 
Görüldü ü üzere, deneklerin yar dan ço u yemeklerini hem mutfakta 
hem de ayr  bir odada, dörtte biri mutfakta, yine yakla k be te biri de 
ayr  bir odada yediklerini dile getirmi lerdir. DPT’n n 1988 tarihli Türk 
Aile Yap  Ara rmas  ile kar la rd zda, Türkiye geneli ile 
Üsküdar’daki HHR’nin bu anlamda farkl  bir yap ya sahip olduklar  
görülecektir. Nitekim, mutfakta yemek yediklerini belirten denekler her 
iki bölgede de yakla k olarak ayn  oranlara (%25’ler civar nda) 
sahipken, ayr  bir odada yemek yediklerini belirtenlerin oran  
Üsküdar’da %20, Türkiye genelinde ise %55’ler civar ndad r. Hem 
mutfakta hem de ayr  bir odada yemek yediklerini belirtenlerin oran  ise 
bu defa Üsküdar ve Türkiye genelinde tam tersi bir durum arz 
etmektedir. öyleki, her ikisinde de yemek yediklerini belirtenlerin oran  
Üsküdar’da %55, Türkiye genelinde ise %20’ler civar ndad r (DPT, 1992; 
219).  

Cinsiyet itibariyle bak ld nda, kad nlar n %31,2’sinin, erkeklerin 
ise %22,8’inin mutfakta yemek yedikleri görülecektir.  

Ya  gruplar  ve e itim düzeyleri aç ndan yeme in nerede 
yendi ine bak ld nda, yine tüm e itim kademelerindeki deneklerin 
ço unlu unun hem mutfakta hem de ayr  bir odada yemek yedikleri 
görülecektir.  

Ayr ca, deneklerin üçte birden daha fazlas  (%37,5) yemeklerini 
masada, %55’e yak  ise bazen masada bazen yerde yediklerini 
belirtmi lerdir. DPT ara rmas nda ise Türkiye genelinde masada 
yemek yiyenlerin oran  (%34,1) ile Üsküdar’da masada yemek yiyenlerin 
oranlar  (%37,5) birbirine yak nken, yerde yemek yiyenlerin oran  
Üsküdar’da (%7,6) Türkiye genelinden (%50,5) daha dü üktür. Ancak, 
Türkiye genelinde yerde yemek yiyenlerin oran n kentlere göre 
(%34,7) k rsal kesimde daha yüksek oldu u (%71,6) görülmektedir 
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(DPT, 1992; 219). Görüldü ü gibi, kentle me ile birlikte, geleneksel bir 
biçime sahip olan yer sofras nda yemek yeme terk edilmektedir.  

Ancak, masada yemek yiyenlerin oran  erkeklere (%34,8) göre 
kad nlarda (%53,9) daha yüksektir.  

Di er taraftan, tüm ya  gruplar ndaki deneklerin ço unlu u 
yemeklerini hem masada hem de yerde yediklerini belirtmi lerdir. 

itim düzeylerine göre deneklerin nerede yemek yediklerine 
bak ld nda, e itim düzeyi dü ük kesimlerdeki deneklerin 
ço unlu unun hem masada hem de yerde, e itim düzeyi yüksek 
kesimdekilerin ise ço unlukla masada yemek yedikleri görülmektedir.  

Grafik 4: HHH’nin Nerede Yemek Yedikleri (%) 
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Tablo 10: HHH’nin Nerede Yemek Yedikleri ve Cinsiyetlerine Göre Da  

Y e m e i
Y e m e  Y e r i ? T o p l a m K a d n E r k e k

M u t f a k t a  2 3 8 4 4 1 9 4
A y r  B i r  O a d a d a 2 0 6 3 5 1 7 1
M u t f a k t a d a  A y r  O d a d a d a 5 4 8 6 2 4 8 6
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t
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Tablo 11: HHH’nin Nerede Yemek Yedikleri ve Ya  Gruplar na Göre Da  

Yeme i
Yeme Yeri? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Mutfakta 238 32 31 20 33 36 27 28 8 10 6 3 4 -
Ayr  Bir Oadada 206 26 29 18 19 27 29 10 16 19 8 2 2 1
Mutfaktada Ayr  Odadada 548 63 52 83 97 75 76 37 18 14 18 9 5 1
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 
Tablo 12: HHH’nin  Nerede  Yemek  Yedikleri  ve  E itim  Düzeylerine  Göre  

Da  

Yeme i Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Yem e Yeri? Toplam De il B.m emi lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora

M utfak ta 238 4 2 78 44 66 41 2 1
Ayr  Bir Oadada 206 1 4 64 51 57 27 2 -
M ut fak tada Ayr  Odadada 548 4 6 174 140 173 48 2 1
T oplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu

 
Grafik 5: HHH’nin Yerde mi Yoksa Masada m  Yemek Yedikleri (%) 
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Tablo 13: HHH’nin Yerde mi Yoksa Masada m  Yemek Yedikleri ve Cinsiyetlerine Göre 

Da  

Y e m e i  M a s a d a  m
Y e r d e  m i  Y e r s i n i z ? T o p l a m K a d n E r k e k

M a s a d a 3 7 2 7 6 2 9 6
Y e r d e 7 5 4 7 1
B a z e n  M a s a d a  B a z e n  Y e r d e 5 4 5 6 1 4 8 4
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t
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Tablo 14: HHH’nin Yerde mi Yoksa Masada m  Yemek Yedikleri ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

Yeme i Masada m
Yerde mi Yersiniz? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Masada 372 52 48 41 46 50 39 27 20 24 12 6 5 2
Yerde 75 7 14 2 14 13 11 6 4 3 1 - - -
Bazen Masada Bazen Yerde 545 62 50 78 89 75 82 42 18 16 19 8 6 -

Ya  Gruplar

 

Tablo 15: HHH’nin Yerde mi Yoksa Masada m  Yemek Yedikleri ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

Y em e i  M a sa d a  m O k .ya za r O k ul O rta ve L ise ve Y ük sek Y ük sek
Y erd e m i Y ersiniz? T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi D engi O k ul L isa ns D o k to ra

M asada 3 7 2 3 3 9 8 8 4 1 1 0 6 9 4 1
Y erde 7 5 - 1 3 0 2 5 1 6 2 - 1
Bazen  M asada  Bazen  Y erde 5 4 5 6 8 1 8 8 1 2 6 1 7 0 4 5 2 -
T o p lam 9 9 2 3 4 1 2 8 1 0 9 1 2 6 7 1 4 2

renim D urum u

 

3. Yemek çin Ailenin Bir Araya Gelmesi  

Deneklerin üçte ikiye yak n bir k sm  (%63,1’i), yemekleri aile 
bireyleriyle toplu halde yemektedir. Herkesin istedi i zaman yeme ini 
yedi ini belirtenlerin oran  ise %22’dir. Görüldü ü gibi, ailede da k 
bir ekilde yemek yiyenlerin oran  da be te birler düzeyinde olup 
az msanmayacak bir durum arz etmektedir. DPT’nin 1988 y ndaki 
ara rmas na göre (DPT, 1992; 222), Türkiye genelindeki aile 
bireylerinin topluca yemek yeme al kanl  Üsküdar ara rmas ndaki 
durumdan daha ileri düzeydedir. Nitekim, toplu halde ailece beraber 
yemek yiyenlerin oran  Türkiye genelinde %81 iken, bu oran 
Üsküdar’da daha dü ük olup %63,1’dir. Bu husus da bize, zamanla aile 
bireylerinin daha bireyselle ti ini ve geleneksel al kanl klar n terk 
edilmeye ba lad  göstermektedir.   

Ailede da k ve ayr  bir ekilde yemek yeme durumunun 
erkeklere göre kad nlarda daha yüksek oldu u görülmektedir. Nitekim, 
kad nlar n %34’ü, erkeklerin ise %20’si evde herkesin istedi i zaman 
yemek yedi ini belirtmi lerdir.  

Yeme in aile ile birlikte veya da k bir ekilde yenmesiyle ya  
gruplar  ve e itim düzeyleri aras nda bir ili ki kurulamam r.  
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Grafik 6: HHH’nin Aile Bireyleri le Birlikte Yemek Yemeleri (%) 
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Tablo 16: HHH’nin Aile Bireyleri le Birlikte Yemek Yemeleri ve Cinsiyetlerine Göre 

Da  

Y e m e e  B a la m a d a n
T ü m A ile B ire y le ri B e k le n ir m i? T o p la m K a d n E rk e k

F e r t le r in T o p la n m a s  B e k le n ir 6 2 6 8 3 5 4 3
Y e m e k  Sa a t in de  G e le n le r  Y e r 1 4 8 1 0 1 3 8
s t e y e n  s t e d i i  Z a m a n  Y e r 2 1 8 4 8 1 7 0

T o p la m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C in s iy e t

 

Tablo 17: HHH’nin Aile Bireyleri le Birlikte Yemek Yemeleri ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

Yeme e Ba lamadan
Tüm Aile Bireyleri Beklenir mi? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Fertlerin Toplanmas  Beklenir 626 59 60 85 98 85 86 51 27 34 23 8 8 2
Yemek Saatinde Gelenler Yer 148 16 17 12 26 28 29 7 10 2 - 1 - -
steyen stedi i Zaman Yer 218 46 35 24 25 25 17 17 5 7 9 5 3 -

Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 18: HHH’nin Aile Bireyleri le Birlikte Yemek Yemeleri ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

Yeme e Ba lamadan Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Tüm Aile Bireyleri Beklenir mi?Toplam De il B.memi lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora
Fertlerin T oplanmas  Beklenir 626 4 10 209 148 187 66 1 1
Yemek Saatinde Gelenler Yer 148 1 1 49 38 48 11 - -
st eyen st edi i Zaman Yer 218 4 1 58 49 61 39 5 1

T oplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu
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C. MEKAN KULLANIMI VE EV DÖ EME  

Bar nma ihtiyac , insano lunun tarihin her döneminde kar  
kar ya kald , fizyolojik ihtiyaçlar ndan sonra, ikinci s rada yer alan 
temel ihtiyaçlar ndan biridir. Bu ihtiyac n giderilmesi, her toplumda 
de ik ekillerde ortaya ç km r.  

Toplumlar n sosyo-ekonomik geli me düzeylerine, örf, adet ve 
geleneklerine ba  olarak hem yap la man n olu um biçimi ve mimari 
tarzlar  hem de bu yap lar içindeki dairelerin kullan m ekli ve 
fonksiyonlar  farkl ekillerde kendisini göstermektedir.  

Son y llarda tar mdan sanayiye geçi , h zl  nüfus art , kentlere 
yönelik yo un göçler ve kitle ileti im araçlar n art  ve bunlar n 
geleneksel günlük hayat zda meydana getirdi i de imler ya ama 
kültürümüzü de önemli düzeyde etkilemi tir. Kentlerde yap lan binalar 
ve toplu konutlar bat  kültürünün kötü birer kopyas  durumundad r. 
Geleneksel binalar n malzeme, mekan tasar  gibi özelliklerinden hiç 
yararlan lmamaktad r (Karpuz, 1990; 81).  

Sanayile me ve modernle me sonucunda ortaya ç kan kentlerdeki 
evler, geleneksel toplumlardaki özelli ini kaybetmi  ve daha çok 
maddesel anlamda ele al nan birer mekan haline gelmi lerdir. Fakat, 
Türk toplumunda ise, tüm çarp k kentle me ve sanayile me 
hareketlerine ve yukar da belirtildi i gibi geleneksel görünümden 
büyük ölçüde kaç lmas na ra men, evler halen sadece bar nma 
ihtiyac n kar land  birer mekan olman n ötesinde ahenkli-sa kl  
aile hayat n geçirildi i mekanlar olmu lard r. Türk insan  için konut, 
günün çok büyük bir bölümünün içinde geçirildi i, do um ve ölümlerin 
ya and , çocuklara ilk temel terbiyenin verildi i, ibadetlerin yap ld , 
ya lar n ve hastalar n bak ld , kom uluk ve misafirlik ili kilerinin 
kuruldu u s cak yuvalard r.  

2000 y  bina say  geçici sonuçlar na göre (D E’den al nm  ve 
yay nlanmam  veriler), stanbul’da 877.076 bina bulunmaktad r. Bu 
binalar n 43.192’si Üsküdar s rlar  içinde yer almaktad r. lçe, 
stanbul’un Ümraniye, Gaziosmanpa a ve Küçükçekmece’den sonra en 

fazla binaya sahip dördüncü ilçesidir. Ayr ca, Büyükçekmece, Pendik, 
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Sar yer ve Beykoz en fazla binan n bulundu u di er yerle im birimleri 
iken, en az binan n bulundu u ilçeler, stanbul’daki binalar n %1’inden 
az na sahip olan Adalar, ile ve Çatalca’d r.  

Üsküdar’da binalardaki konut ve dairelerin büyük ço unlu u 3-4 
odadan olu maktad r. Bu niteli iyle Üsküdar’daki konut ve daireler, 
Türk ailesinin nispeten geni  ve çok odal  mekanlarda ya ama iste ini 
ortaya koymaktad r. Öyle ki, toplam dairelerin %46,3’ü 3, %45,4’ü ise 4 
odal r. Ayr ca, 5 ve özellikle de, 7 ve daha üzeri say da odaya sahip 
bulunan daire say , önemli miktarlardad r. lçedeki, dairelerin %3,6’s  
5, %0,8’i 7 ve daha fazla odal r. 

1. Misafir Odas  Uygulamas   

Ara rmaya kat lanlar içinde misafir odas  olmad  
söyleyenlerin oran  (%9,3) oldukça dü üktür. Yani, deneklerin büyük bir 
ço unlu unun (900 ki i) evinde misafir odas  oldu u görülmektedir. 
Fakat, deneklerin üçte birden daha fazlas  (%37,8) bu odalar  sadece 
misafirleri geldi inde kulland klar  söylemi lerdir. Misafir odalar  
oturma odas  olarak kullananlar n oran  ise %15’dir. DPT ara rmas nda 
da benzer e ilimleri görmekle birlikte, Türkiye genelinde misafir odas  
olmad  belirtenlerin oran  (%23,3) Üsküdar’da misafir odas  
olmad  belirtenlerin oran ndan (%9,3) daha yüksek iken, misafir 
odalar  hem misafir hem de oturma odas  olarak kullananlar n oran  
ise Üsküdar’da (%37,9) Türkiye genelindeki orandan (%14,9) daha 
yüksektir. Hem Türkiye genelinde (%34,8) hem de Üsküdar’da (%37,8) 
misafir odalar  sadece misafir geldi inde kulland klar  belirtenlerin 
oran  yakla k olarak HHR’nin üçte birinden daha fazlas  
olu turmaktad r (DPT, 1992; 223). Görüldü ü gibi, konut maliyetinin 
hayli yükseldi i ve konut sahibi olma imkan n alabildi ine güçle ti i 
günümüzde, deneklerin büyük ço unlu unun evlerinde misafir odas  
bulunmakta ve fakat o denli de az kullan lmaktad r.  

Misafir odalar  oturma odas  olarak kullananlar n oran  
erkeklere (%12,8) göre kad nlarda (%28,4) daha yüksektir. Di er 
taraftan, misafir odas  olmayanlardan, misafir odalar  hem misafir 
hem de oturma odas  olarak kullananlar n oran  ise birbirlerine çok 
yak nd r.  
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Ya  gruplar  ve e itim düzeyleri ile misafir odalar n kullan  
aras nda bir ba  kurmak mümkün görünmemektedir.   

Grafik 7: HHH’nin Misafir Odalar  Ne Zaman Kulland klar  (%) 
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Tablo 19: HHH’nin Misafir Odalar  Ne Zaman Kulland klar  ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

M i s a f i r  O d a s  
N e  Z a m a n  K u l l a n r ? T o p l a m K a d n E r k e k

M i s a f i r  O d a m z  Y o k 9 2 1 5 7 7
O t u r m a  Y e r i  O l a r a k 1 4 9 4 0 1 0 9
M i s a f i r  G e l d i i n d e 3 7 5 4 3 3 3 2
H e r  k i s i  d e 3 7 6 4 3 3 3 3
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 20: HHH’nin Misafir Odalar  Ne Zaman Kulland klar  ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

Misafir Odas  
Ne Zaman Kullan r? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Misafir Odam z Yok 92 17 12 7 15 8 8 11 1 7 1 5 - -
Oturma Yeri Olarak 149 16 17 25 19 17 15 8 10 12 6 1 2 1
Misafir Geldi inde 375 44 34 45 64 57 50 32 14 12 12 4 6 1
Her kisi De 376 44 49 44 51 56 59 24 17 12 13 4 3 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 21: HHH’nin Misafir Odalar  Ne Zaman Kulland klar  ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

M isa fir Od as  Ok .ya zar O kul O rta ve Lise ve Yüksek Y ük sek
N e Z a m a n Kulla n r? T op la m D e il B.m em i lko kul Dengi Dengi O kul L isa ns D ok to ra

M isafir  Odam z Yo k 9 2 1 1 2 8 2 0 34 6 2 -
Ot urm a Yeri  Olarak 14 9 1 2 4 1 3 4 40 30 - 1
M isaf ir Geldi in de 37 5 2 3 12 6 7 8 1 27 37 1 1
Her k isi de 37 6 5 6 12 1 10 3 95 43 3 -
T o plam 99 2 9 12 31 6 23 5 2 96 1 16 6 2

renim  Durum u
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2. Evde Herkesin Yatak Odas  Olup Olmad   

Deneklerin evlerinde anne, baba ve çocuklar n her birinin ayr  ayr  
yatak odalar  olup olmad  soruldu unda, 219 ki i (%22,1) bu sorunun 
muhatab  olmad  söylemi , geriye kalan 773 dene in ise %86,9’u 
evet, %13,1’i ise hay r cevab  vermi lerdir. Görüldü ü gibi, deneklerin 
ço unun evinde herkesin yatak odas  bulunmaktad r. DPT 
ara rmas nda da benzer ekilde büyük bir ço unlu un (%75) ayr  
yatak odalar  oldu u dile getirilmi tir (DPT, 1992; 224). Çocuklara ayr  
bir yatak odas n aç labilmesi aile mahremiyeti bak ndan önem arz 
eder. Ancak, böyle bir imkan n sa lanabilmesi de, oturulan evlerin 
geni li ine ba r. Hem DPT, hem de Üsküdar ara rmalar nda 
HHR’nin evlerinin ço unun misafir odalar na sahip olmalar , genelde 
ailelerin geleneksel de erlere sahip olduklar  ve geni  evleri tercih 
ettiklerini göstermektedir. Misafir odas  gelene ine bu denli önem veren 
bir kesimin, çocuklar  için ayr  bir yatak odas  bulundurmamas  zaten 
dü ünülemez.  

Cinsiyet itibariyle bak ld nda, hem kad nlar n hem de erkeklerin 
yakla k %85’den fazlas n ayr  ayr  yatak odalar  oldu u görülecektir.  

Ya  gruplar  ve e itim düzeyleri aç ndan deneklerin ayr  yatak 
odalar  bulunup bulunmad na bak ld nda ise, yine cinsiyette oldu u 
gibi, ço unlu un ayr  ayr  yatak odas  bulunmakla birlikte, aralar nda 
bir ili ki kurmak mümkün de ildir.  

Grafik 8: HHH’nin Evlerinde Herkesin Ayr  Ayr  Odas  Olup Olmad  (%) 
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Tablo 22: HHH’nin Evlerinde Herkesin Ayr  Ayr  Odas  Olup Olmad  ve 
Cinsiyetlerine Göre Da  

E v d e  H e r k e s i n
Y a t .  O d a s  V a r  m ? T o p l a m K a d n E r k e k
M u h a t a p  D e i l  2 1 9 3 4 1 8 5
E v e t  6 7 2 9 1 5 8 1
H a y r 1 0 1 1 6 8 5
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 23: HHH’nin  Evlerinde  Herkesin  Ayr  Ayr  Odas  Olup  Olmad  ve  Ya  
Gruplar na Göre Da  

Evde Herkesin
Yat. Odas  Var m ? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Muhatap De il 219 92 45 27 15 8 10 4 7 2 3 2 4 -
Evet 672 27 52 88 118 118 109 58 30 35 18 11 6 2
Hay r 101 2 15 6 16 12 13 13 5 6 11 1 1 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 24: HHH’nin Evlerinde Herkesin Ayr  Ayr  Odas  Olup Olmad  ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

Evd e H erk esin O k .ya zar O k ul O rta ve L ise ve Yüksek Y üksek
Ya t.  Odas  Va r  m ? To p lam De il B.m em i lk ok ul D engi D engi O kul L isans Do k tora
M uh at ap D e il 21 9 2 1 3 4 3 9 77 61 5 -
Ev et  67 2 6 7 23 4 17 7 1 97 49 1 1
H ay r 10 1 1 4 4 8 1 9 22 6 - 1
T op lam 99 2 9 12 31 6 23 5 2 96 116 6 2

renim  D urum u

 

3. Ev Dö emede Tercihler  

Deneklerin yakla k dörtte üçü oturma odalar  koltuk tipinde 
dö emek istediklerini belirtmi lerdir. Geleneksel türe uygun olarak sedir 
tipinde dö emek isteyenlerin oran  ise %2,5 olup oldukça dü ük 
düzeydedir. Hem modern hem de geleneksel ekilde oturma odalar  
dö emek isteyenlerin oran  ise az msanmayacak seviyede olup 
%23,1’dir. 

Oturma odalar n dö enme tipinde cinsiyetler aras nda önemli 
bir fark görülmemekte, hem kad nlar n hem de erkeklerin dörtte üçlük 
kesimi evlerini koltukla dö emek istemektedir.  
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Ya  gruplar  itibariyle oturma odalar n dö enme ekline 
bak ld nda, tüm ya  gruplar ndaki deneklerin ço unlu unun oturma 
odalar  koltukla dö emek istedikleri, ancak ileri ya larda odalar  
kar k ekilde dö emek isteyenlerin oran n artt  da görülmektedir.  

itim düzeyleri itibariyle deneklerin oturma odalar  dö eme 
ekline bakt zda, genelde e itim düzeyleri dü ük kesimlerde 

odalar  koltukla dö emek isteyenlerin oran n yüksek oldu u 
görülecektir.  

Grafik 9: HHH’nin Oturma Odalar  Nas l Dö emek stedikleri (%) 
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Tablo 25: HHH’nin Oturma Odalar  Nas l Dö emek stedikleri ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

O t u r m a  O d a s
N a s l  D ö e m e k  s t e r s i n i z ? T o p l a m K a d n E r k e k

S e d i r  T i p i 2 5 6 1 9
K o l t u k  T i p i  7 3 8 1 0 5 6 3 3
K a r k 2 2 9 3 0 1 9 9
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 26: HHH’nin Oturma Odalar  Nas l Dö emek stedikleri ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

Oturma Odas
Nas l Dö emek stersiniz? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Sedir Tipi 25 1 4 4 3 7 2 1 - 2 1 - - -
Koltuk Tipi 738 90 80 93 116 94 105 55 34 28 28 8 5 2
Kar k 229 30 28 24 30 37 25 19 8 13 3 6 6 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar
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Tablo 27: HHH’nin Oturma Odalar  Nas l Dö emek stedikleri ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

Oturma Odas Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Nas l Dö emek stersiniz? Toplam De il B.memi lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora

Sedir T ipi 25 1 - 2 10 9 3 - -
Koltuk T ipi 738 5 10 245 153 230 92 2 1
Kar k 229 3 2 69 72 57 21 4 1
T oplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu

 

4. Çocuklar n Evlerinin Dö enmesi le lgili Tercihler  

HHR’ne çocuklar  evlenip ayr  ev açmalar  durumunda evlerinin 
dö emesinin geleneksel veya ça da  tipte mi yoksa kendilerine mi 

rak laca  sorusu hem erkek hem de k z çocuklar için ayr  ayr  
soruldu unda, deneklerin %90’lar civar ndaki büyük bir k sm  karar  
çocuklara b rakaca  söylemi lerdir. DPT ara rmas nda da 
deneklerin ço unlu u (%56,5) çocuklar n evlerinin dö enmesindeki 
karar  çocuklar n kendilerine b rakacaklar  belirtmelerine ra men, 
bunlar n oran n Üsküdar’daki deneklerin oran ndan (%89,4) daha 
dü ük oldu u görülmektedir. Hem erkek hem de k z çocuklar n 
evlerinin geleneksel tipte dö enmesini isteyenlerin oran  ise Üsküdar’da 
sadece %4’ler civar nda, Türkiye genelinde ise %7’ler civar nda olup 
oldukça dü ük düzeydedir (DPT, 1992; 225).  

Çocuklar n evlerinin dö enmesi konusunda hem kad nlar n hem 
de erkek deneklerin ayn  dü ündükleri ve büyük bir ço unlu un 
karar n çocuklara b rak lmas  do rultusunda cevap verdikleri 
görülmü tür. Ancak, erkek çocuklar n evlenmesinde karar n çocuklara 

rak lmas  isteyenlerin oran  (yakla k olarak %92) k z çocuklar n 
evlenmesinde karar n çocuklara b rak lmas  isteyenlerin oran ndan 
(%88 civar nda) biraz daha yüksektir.  

Tüm ya  gruplar ndaki deneklerin büyük bir ço unlu u 
çocuklar n evlenmeleri durumunda ev dö emesi konusunda karar n 
çocuklara b rak lmas  istedikleri, ancak bu oran n k z çocuklar na 
nispeten erkek çocuklarda daha yüksek oldu u görülmektedir.  
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Di er taraftan, farkl  e itim düzeyindeki deneklerin büyük bir 
ço unlu u hem erkek hem de k z çocuklar n evlenmeleri halinde ev 
dö emesi karar n çocuklara b rak lmas  tercih etmektedir. 

Grafik 10: HHH’nin Erkek Çocuklar n Evlendirilmesinde Evlerini Nas l Dö eyecekleri (%) 
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Tablo 28: HHH’nin Erkek Çocuklar n Evlendirilmesinde Evlerini Nas l Dö eyecekleri 
ve Cinsiyetlerine Göre Da  

E r k e k  Ç o c u u n u z u  E v l e n d i r s e n iz
E v i n  D ö e m e s i n i  N a s l  s t e r s i n i z ? T o p la m K a d n E r k e k

E s k i  G e le n e k l e r e  U y g u n  O l m a l 4 0 3 7
Ç a d a  Ö l ç ü le r e  U y g u n  O l m a l  6 5 9 5 6
O n l a r a  B r a k m 8 8 7 1 2 9 7 5 8
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 2 1

C i n s i y e t

 

Tablo 29: HHH’nin Erkek Çocuklar n Evlendirilmesinde Evlerini Nas l Dö eyecekleri 
ve Ya  Gruplar na Göre Da  

Erkek Çocu unuzu Evlendirseniz
Evin Dö emesini Nas l stersiniz? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Eski Geleneklere Uygun Olmal 40 4 3 5 4 7 7 3 1 4 1 1 - -
Ça da  Ölçülere Uygun Olmal  65 7 6 8 8 12 11 7 2 2 2 - - -
Onlara B rak m 887 110 103 108 137 119 114 65 39 37 29 13 11 2
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 30: HHH’nin Erkek Çocuklar n Evlendirilmesinde Evlerini Nas l Dö eyecekleri 
ve E itim Düzeylerine Göre Da  

Erkek Çocu unuzu Evlendirseniz Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Evin Dö emesini Nas l stersiniz? Toplam De il B.memi lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora
Eski Geleneklere Uygun Olmal 40 - 1 13 13 10 3 - -
Ça da  Ölçülere Uygun Olmal  65 1 2 13 20 28 1 - -
Onlara B rak m 887 8 9 290 202 258 112 6 2
Toplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu
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Grafik 11: HHH’nin K z Çocuklar n Evlendirilmesinde Evlerini Nas l Dö eyecekleri (%) 
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Tablo 31: HHH’nin K z Çocuklar n Evlendirilmesinde Evlerini Nas l Dö eyecekleri ve 
Cinsiyetlerine Göre Da  

z  Ç o c u u n u z u  E v le n d i r s e n i z
E v i n  D ö e m e s i n i  N a s l  s t e r s i n i z ? T o p l a m K a d n z
E s k i  G e l e n e k l e r e  U y g u n  O l m a l 4 3 5 3 8
Ç a d a  Ö l ç ü l e r e  U y g u n  O l m a l  7 4 1 1 6 3
O n l a r a  B r a k m 8 7 5 1 2 5 7 5 0
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 32: HHH’nin K z Çocuklar n Evlendirilmesinde Evlerini Nas l Dö eyecekleri ve 
Ya  Gruplar na Göre Da  

z Çocu unuzu Evlendirseniz
Evin Dö emesini Nas l stersiniz? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Eski Geleneklere Uygun Olmal 43 4 3 6 5 8 7 4 1 2 2 1 - -
Ça da  Ölçülere Uygun Olmal  74 6 9 9 11 12 10 8 2 4 3 - - -
Onlara B rak m 875 111 100 106 133 118 115 63 39 37 27 13 11 2
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 33: HHH’nin K z Çocuklar n Evlendirilmesinde Evlerini Nas l Dö eyecekleri ve 
itim Düzeylerine Göre Da  

z Çocu unuzu Evlendirseniz Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Evin Dö emesini Nas l stersiniz? Toplam De il B.memi lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora
Eski Geleneklere Uygun Olmal 43 - 1 14 12 13 3 - -
Ça da  Ölçülere Uygun Olmal  74 1 2 19 24 26 1 - 1
Onlara B rak m 875 8 9 283 199 257 112 6 1
Toplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu
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D. G M KU AM DURUMU  

lerin ve k zlar n d ar da giyinmesi ve gezip dola mas  
konusunda deneklerin farkl  dü ünceleri bulundu u ve e lerine 
nispeten k zlar  için daha toleransl  olduklar  görülmü tür. Örne in, 
deneklerin %41,7’si e lerinin d ar da kolsuz elbise ile dola mas  
uygun  görürken,  bu  oran  k z  çocuklar  için  daha  yüksek  bir  orana  
(%53,7) sahiptir. Di er taraftan, deneklerin %85,1 gibi büyük bir k sm  

lerinin d ar da ba örtüsüz dola mas  uygun bulurken, bu oran k z 
çocuklar  için biraz daha yüksek olup %86,4’dür. Deneklerin büyük bir 

sm n e lerinin ve çocuklar n d ar da ba örtüsüz dola malar  
uygun bulmalar na kar k, ayn  dü üncenin d ar da pantolonla 
dola ma konusunda geçerli olmad  görülmektedir. öyleki, deneklerin 
ancak %43,4’ü e lerinin d ar da pantolonlu dola mas  uygun 
görürken, %86,6’s  ise k zlar n d ar da pantolonsuz dola mas  
uygun bulmaktad r. Di er yandan, deneklerin çok az bir k sm  e  ve 

zlar n d ar da k sa etekli dola malar  uygun bulmakla birlikte, bu 
oran n e lere göre (%16,9) k zlarda (%25,7) daha yüksek oldu u dikkat 
çekmektedir. E  ve k zlar n d ar da makyajl  bir ekilde dola malar  
konusuna gelince, deneklerin yar  bu durumu e leri için uygun 
görürken, %80,9’  da k zlar  için uygun görmektedirler. K saca, 
deneklerin %80’lerden daha fazlas n hem e in ve hem de k zlar n 

ar da ba örtüsüz, ayr ca k zlar n pantolonla  ve makyajl  bir ekilde 
dola malar  normal kar lad klar , fakat deneklerin yar dan daha 
fazlas n ise e in ve k zlar n d ar da k sa etekli elbiseler giymesini, 
ayr ca e lerin d ar da kolsuz elbise ile ve pantolonla dola malar  
uygun bulmad klar  söylemek mümkündür. DPT’nin 1988 y nda 
Türkiye genelinde yapt  aile ara rmas nda da, HHR’nin en uygun 
bulmad klar  pozisyon;  Üsküdar’daki ara rma sonuçlar na benzer 
ekilde, e  ve k zlar n d ar da k sa etekli elbise giymeleridir (DPT, 

1992; 227).  
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Grafik 12: HHH’nin E  ve K zlar n D ar da Dola malar na Bak lar  (%) 
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Sonuç olarak, d ar daki giyim ku am konusunda deneklerin, 
zlar na nispeten e leri konusunda daha duyarl  olduklar , di er 

yandan deneklerin hem e  ve hem de k zlar  için en hassas olduklar  ve 
uygun görmedikleri k yafetin d ar da k sa etekle dola mak oldu unu 
söylemek mümkündür.  

1. E in ve K n D ar da Kolsuz Elbise le Dola mas  

lerin d ar da kolsuz elbise ile dola mas  kad n ve erkek 
deneklerin %58’i uygun görmezken, k zlar n d ar da kolsuz elbise ile 
dola mas  ise kad nlar n %34’ü, erkeklerin ise %48,3’ü uygun 
görmemektedir.  

Hem ya  hem de e itim düzeyi ile e  ve k zlar n d ar da kolsuz 
elbise ile dola malar  aras nda do rudan bir ili ki görülmemektedir.  
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Tablo 34: HHH’ne Göre E in D ar da Kolsuz Elbise le Dola mas  ve Cinsiyetlerine 
Göre Da  

i n  D a r d a  K o k s u z  
E l b i s e  l e  D o l a m a s T o p l a m K a d n E r k e k

U y g u n 4 1 4 5 9 3 5 5
U y g u n  D e i l  5 7 8 8 2 4 9 6
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 35: HHH’ne Göre E in D ar da Kolsuz Elbise le Dola mas  ve Ya  Gruplar na 
Göre Da  

in D ar da Koksuz 
Elbise le Dola mas Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Uygun 414 69 51 55 46 59 39 26 24 22 12 4 5 2
Uygun De il 578 52 61 66 103 79 93 49 18 21 20 10 6 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 36: HHH’ne  Göre  E in  D ar da  Kolsuz  Elbise  le  Dola mas  ve  E itim  
Düzeylerine Göre Da  

in D ar da Koksuz Ok .yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Elb ise  le  Do la m as Top lam De il B.m em i lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora

Uygun 414 7 6 109 102 118 67 4 1
Uygun De il 578 2 6 207 133 178 49 2 1
T oplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim  D urum u

 

Tablo 37: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Kolsuz Elbise le Dola mas  ve Cinsiyetlerine 
Göre Da  

n  K o l s u z
E l b i s e  l e  D o l a m a s T o p l a m K a d n E r k e k

U y g u n 5 3 3 9 3 4 4 0
U y g u n  D e i l  4 5 9 4 8 4 1 1
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 38: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Kolsuz Elbise le Dola mas  ve Ya  Gruplar na 
Göre Da  

n Kolsuz
Elbise le Dola mas Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Uygun 533 80 69 64 61 70 65 39 26 26 18 8 5 2
Uygun De il 459 41 43 57 88 68 67 36 16 17 14 6 6 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar
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Tablo 39: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Kolsuz Elbise le Dola mas  ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

n Kolsuz Ok .yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Elb ise  le  Do la m as Top lam De il B.m em i lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora

Uygun 533 9 8 159 122 151 77 5 2
Uygun De il 459 - 4 157 113 145 39 1 -
T op lam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim  D urum u

 

2. E in ve K n D ar da Ba örtüsüz Gezmesi 

Cinsiyet itibariyle bak ld nda, hem kad nlar n hem de erkeklerin 
büyük bir ço unlu unun e  ve k zlar n d ar da ba örtüsüz 
dola malar  uygun gördü ü, ancak bu durumu uygun görenlerin 
oran n erkeklere göre kad nlarda daha yüksek oldu u görülecektir.  

 ve k zlar n d ar da ba örtüsüz dola malar  ile deneklerin 
itim ve ya  gruplar  aras nda bir ba  kurmak mümkün de ildir.  

Tablo 40: HHH’ne Göre E in D ar da Ba örtüsüz Dola mas  ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

i n  D a r d a  
B a ö r t ü s ü z  D o l a m a s T o p l a m K a d n E r k e k

U y g u n 8 4 4 1 3 7 7 0 7
U y g u n  D e i l  1 4 8 4 1 4 4
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 41: HHH’ne Göre E in D ar da Ba örtüsüz Dola mas  ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

in D ar da 
Ba örtüsüz Dola mas Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Uygun 844 117 97 94 122 114 107 66 39 35 28 13 10 2
Uygun De il 148 4 15 27 27 24 25 9 3 8 4 1 1 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar
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Tablo 42: HHH’ne E in D ar da Ba örtüsüz Dola mas  ve E itim Düzeylerine Göre 
Da  

in  D ar da  Ok .yazar Okul O rta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Ba örtüsüz  Do la m as Top lam De il B.m em i lkokul Dengi Dengi O kul Lisans Dok tora
U ygun 844 9 10 269 186 254 109 5 2
U ygun De il 148 - 2 47 49 42 7 1 -
T op lam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim  Durum u

 

Tablo 43: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Ba örtüsüz Dola mas  ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

n  D a r d a  
B a ö r t ü s ü z  D o l a m a s T o p l a m K a d n E r k e k
U y g u n 8 5 7 1 3 3 7 2 4
U y g u n  D e i l  1 3 5 8 1 2 7
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 44: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Ba örtüsüz Dola mas  ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

n D ar da 
Ba örtüsüz Dola mas Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Uygun 857 119 103 96 120 116 106 69 39 36 28 13 10 2
Uygun De il 135 2 9 25 29 22 26 6 3 7 4 1 1 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 45: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Ba örtüsüz Dola mas  ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

n D ar da Ok .yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Ba örtüsüz  Dola m as Top lam De il B.m em i lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora
Uygun 857 9 10 274 190 258 109 5 2
Uygun De il 135 - 2 42 45 38 7 1 -
T op lam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim  D urum u

 

3. E in ve K n D ar da Pantolonla Dola mas  

HHR konumundaki kad n ve erkeklerin yar dan daha fazlas  
(%56) e lerin d ar da pantolonla dola mas  uygun görmezlerken, bu 
dü ünce k zlar için geçerli de ildir. öyleki, kad nlar n %97,2’si, 
erkeklerin ise %84,8’i k zlar n d ar da pantolonsuz dola malar  uygun 
görmektedirler. Yani, k zlar n d ar da pantolonla dola mas  konusunda 
kad nlar n erkeklere göre daha toleransl  olduklar  görülmektedir.  
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HHR’nin ya  gruplar  ve e itim düzeyleri ile e  ve k zlar n 
ar da pantolonla dola malar  aras nda bir ba  bulunmamaktad r.  

Tablo 46: HHH’ne Göre E in D ar da Pantolonla Dola mas  ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

in D ar da 
P anto lonla  Do la m a s T o p la m Ka d n Erk ek
U y gun 4 3 1 6 2 3 6 9
U y gun De il 5 6 1 7 9 4 8 2
T o p lam 9 9 2 1 4 1 8 5 1

Cinsiye t

 

Tablo 47: HHH’ne Göre E in D ar da Pantolonla Dola mas  ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

in D arda 
Pantolonla Dola mas Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Uygun 431 66 54 54 52 67 42 26 23 22 15 3 5 2
Uygun De il 561 55 58 67 97 71 90 49 19 21 17 11 6 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 48: HHH’ne Göre E in D ar da Pantolonla Dola mas  ve E itim Düzeylerine Göre 
Da  

in D ar da Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Pantolonla Dola mas Toplam De il B.memi lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora
Uygun 431 8 6 119 95 128 69 4 2
Uygun De il 561 1 6 197 140 168 47 2 -
T oplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu

 

Tablo 49: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Pantolonla Dola mas  ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

n  D a r d a  
P a n t o l o n l a  D o l a m a s T o p l a m K a d n E r k e k
U y g u n 8 5 9 1 3 7 7 2 2
U y g u n  D e i l  1 3 3 4 1 2 9
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t
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Tablo 50: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Pantolonla Dola mas  ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

n D ar da 
Pantolonla Dola mas Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Uygun 859 119 102 101 122 113 109 69 36 35 28 13 10 2
Uygun De il 133 2 10 20 27 25 23 6 6 8 4 1 1 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 51: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Pantolonla Dola mas  ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

n  D ar da  Ok .yazar Okul O rta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Pantolonla  Do la m as Top lam De il B.m em i lkokul Dengi Dengi O kul Lisans Dok tora
U ygun 859 9 10 275 192 258 109 5 1
U ygun De il 133 - 2 41 43 38 7 1 1
T op lam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim  Durum u

 

4. E in ve K n D ar da K sa Etekli Elbiseler Giymesi 

HHR’nin en hassas olduklar  konu, e  ve k zlar n d ar da k sa 
etekli elbise ile dola malar r. Ancak, deneklerin bu hususta e lerine 
göre k zlar  için biraz daha toleransl  olduklar  görülmektedir. Nitekim, 
deneklerin sadece %16,9’u e lerinin d ar da k sa etekli gezmelerini 
uygun bulurken, %25,7’si k zlar n bu ekilde d ar ya ç kmalar  
uygun bulduklar  belirtmi lerdir.  

 ve k zlar n d ar da k sa etekli bir ekilde dola malar na cinsiyet 
aç ndan bak ld nda, kad nlar n %87,2’si, erkeklerin %82,4’ü e lerin 

ar da k sa etekli gezmelerini, kad nlar n %66,7’si, erkeklerin ise 
%75,6’s  da k zlar n d ar da bu ekilde dola malar  uygun 
bulmad klar  görülmektedir. Yani, e lerin d ar da k sa etekli 
dola malar  hususunda kad nlar n, k zlar n k sa etekli dola malar  
hususunda ise erkeklerin daha hassas olduklar  dikkat çekmektedir.  

Genç ve ya  nüfus gruplar na nispeten orta ya  gruplar ndaki 
deneklerin genelde e  ve k zlar n d ar da k sa etekli olarak 
dola malar na daha toleransl  bakt klar  görülmektedir.  

Ya  gruplar ndaki e ilime benzer bir ekilde e itim düzeyi dü ük 
ve yüksek kesimlere nispeten orta kademedeki e itim düzeyindeki 
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deneklerin e  ve k zlar n d ar da k sa etekli olarak dola malar na daha 
ml  bakt klar  görülmektedir.  

Tablo 52: HHH’ne Göre E in D ar da K sa Etekli Elbise le Dola mas  ve Cinsiyetlerine 
Göre Da  

i n  K s a  E t e k l i
E l b i s e  G i y m e s i T o p l a m K a d n E r k e k

U y g u n 1 6 8 1 8 1 5 0
U y g u n  D e i l  8 2 4 1 2 3 7 0 1
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 53: HHH’ne Göre E in D ar da K sa Etekli Elbise le Dola mas  ve Ya  Gruplar na 
Göre Da  

in K sa Etekli
Elbise Giymesi Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Uygun 168 28 24 23 24 21 15 8 9 7 3 3 2 1
Uygun De il 824 93 88 98 125 117 117 67 33 36 29 11 9 1
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 54: HHH’ne Göre E in D ar da K sa Etekli Elbise le Dola mas  ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

in K sa Etek li O k .ya za r O k ul Orta ve L ise ve Y ük sek Y ük sek
Elb ise  G iym esi T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi Dengi Ok ul L isa ns D o k to ra

U y gun 1 6 8 5 1 3 9 3 9 4 8 3 3 3 -
U y gun D e il 8 2 4 4 1 1 2 7 7 1 9 6 2 4 8 8 3 3 2
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u

 

Tablo 55: HHH’ne Göre K zlar n D ar da K sa Etekli Elbise le Dola mas  ve 
Cinsiyetlerine Göre Da  

n  K s a  E t e k l i
E l b i s e  G i y m e s i T o p l a m K a d n E r k e k

U y g u n 2 5 5 4 7 2 0 8
U y g u n  D e i l  7 3 7 9 4 6 4 3
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 56: HHH’ne Göre K zlar n D ar da K sa Etekli Elbise le Dola mas  ve Ya  
Gruplar na Göre Da  

n K sa Etekli
Elbise Giymesi Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Uygun 255 49 32 32 28 29 26 20 15 9 7 3 3 2
Uygun De il 737 72 80 89 121 109 106 55 27 34 25 11 8 -
T oplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar
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Tablo 57: HHH’ne Göre K zlar n D ar da K sa Etekli Elbise le Dola mas  ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

n K sa Etek li O k .ya za r O k ul Orta ve L ise ve Y ük sek Y ük sek
Elb ise  G iym esi T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi Dengi Ok ul L isa ns D o k to ra

U y gun 2 5 5 7 3 5 9 6 1 7 9 4 1 4 1
U y gun D e il 7 3 7 2 9 2 5 7 1 7 4 2 1 7 7 5 2 1
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u

 

5. E in ve K n D ar da Makyajla Dola mas  

Deneklerin yakla k yar  e lerin, %80’i ise k zlar n d ar da 
makyajl  olarak dola malar  uygun bulduklar  belirtmi lerdir. 
Görüldü ü üzere, d ar da makyajl  olarak dola malar  konusunda 

lere göre k zlara çok daha fazla olumlu bak ld  dikkat çekmektedir.  

Hem e lerin hem de k zlar n d ar da makyajl  olarak 
dola malar na erkeklere göre kad nlar n daha olumlu bakt klar  
görülmektedir.  

Genelde genç ya  gruplar ndaki deneklerin e  ve k zlar n d ar da 
makyajl  olarak dola malar na daha olumlu bakt klar  görülmektedir.  

Di er taraftan, e itim düzeyi yüksek kesimlerdeki deneklerin 
itim düzeyi dü ük olanlara nispeten e  ve k zlar n d ar da makyajl  

olarak dola malar na daha olumlu bakt klar  göze çarpmaktad r.  

Tablo 58: HHH’ne Göre E in D ar da Makyajla Dola mas  ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

i n i z i n  M a k y a j l
D o l a m a s T o p l a m K a d n E r k e k

U y g u n 5 0 4 9 0 4 1 4
U y g u n  D e i l  4 8 8 5 1 4 3 7
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t
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Tablo 59: HHH’ne Göre E in D ar da Makyajla Dola mas  ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

inizin Makyajl
Dola mas Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Uygun 504 78 62 60 60 69 59 37 25 21 18 8 5 2
Uygun De il 488 43 50 61 89 69 73 38 17 22 14 6 6 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 60: HHH’ne Göre E in D ar da Makyajla Dola mas  ve E itim Düzeylerine Göre 
Da  

inizin M a kyajl Ok .yaza r Ok ul Orta ve L ise ve Yüksek Yüksek
Do la m a s To pla m De il B.m em i lk ok ul Dengi Dengi Okul L isa ns Dok to ra

Uygun 5 04 8 7 14 7 9 9 15 2 8 4 5 2
Uygun De il 4 88 1 5 16 9 13 6 14 4 3 2 1 -
T op lam 9 92 9 12 31 6 23 5 29 6 11 6 6 2

renim  Durum u

 

Tablo 61: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Makyajla Dola mas  ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

n  M a k y a j l
D o l a m a s T o p l a m K a d n E r k e k

U y g u n 8 0 3 1 2 6 6 7 7
U y g u n  D e i l  1 8 9 1 5 1 7 4
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 62: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Makyajla Dola mas  ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

n Makyajl
Dola mas Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Uygun 803 114 88 98 111 105 101 66 37 31 28 13 9 2
Uygun De il 189 7 24 23 38 33 31 9 5 12 4 1 2 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 63: HHH’ne Göre K zlar n D ar da Makyajla Dola mas  ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

n M a k ya jl O k .ya za r O k ul Orta ve L ise ve Y ük sek Y ük sek
D o la m a s T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi Dengi Ok ul L isa ns D o k to ra

U y gun 8 0 3 8 9 2 5 5 1 7 0 2 4 9 1 0 5 5 2
U y gun D e il 1 8 9 1 3 6 1 6 5 4 7 1 1 1 -
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u
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E. KÜLTÜREL FAAL YETLER  

Toplumlar n çekirde i ve ayakta kalabilmesi için en önemli birimi 
olan aile, kitle ileti im araçlar n hedef ald  ve odakland  bir kurum 
durumundad r. Çünkü yay nlar gerek görsel, gerek i itsel ve gerekse 
görsel-i itsel olarak önce bireyin dünyas na oradan da toplumun ilk ve 
en canl  sosyal halkas  olan aileye ula maktad r. Toplum dolay yla aile, 
ileti imdeki geli me ve yayg nla madan nasibini alm r. Ailenin en 
önemli fonksiyonlar ndan biri olan sosyalizasyon, toplumun örf, adet, 
gelenek, görenek, inanç, kabul ve de erlerinin aktar lmas , ahlaki 
kurallar n ö retilerek ki ide te ahhus etmesi, yani kültürüyle dananm , 
yo rulmu  insanlar yeti tirilmesi i levinin bir k sm , bugün e itim 
kurumlar na devredilirken, bir k sm  da, her ne kadar kendilerine 
böyle bir resmi görev verilmemesine ra men, kitle ileti im araçlar  
alm r (Birgül, 1997; 577).  

Ailenin sosyalle me süreci; radyo dinleme, televizyon seyretme, 
gazete okuma ve seçme durumu ve kitap okuma al kanl  gibi kültürel 
faaliyetler dikkate al narak tespit edilecektir.  

1. Radyo Dinleme Durumu  

Bir kitle ileti im arac  olarak, radyonun önemli bir konuma sahip 
oldu u gözlenmektedir. Nitekim, anket kapsam ndaki her be  denekten 
biri radyo dinlemektedir. Radyo dinleyenlerin ise dörtte birden daha 
fazlas n radyo programlar  konusunda herhangi bir ay m 
yapmad klar  görülmü tür. Di er taraftan, en fazla haberlerin izlendi i 
(%13,5), ikinci s rada ise müzik ve e lence programlar n dinlendi i 
(%10,4) görülmektedir. Çocuk programlar  ve radyo tiyatrosunu 
izleyenlerin oranlar  ise %1’lerin alt ndad r. Yine, ankete kat lan 
HHR’nin daha büyük k sm  klasik Türk Müzi i ve Türk Sanat Müzi ine 
göre Bat  Müzi ini tercih etmektedir. DPT ara rmas ndaki deneklerin 
%16’s  radyo dinlemezken (DPT, 1992; 232), Üsküdar’da bu oran daha 
yüksek olup %20’dir. Yani, zaman içinde radyo dinleme oran n 
artmakta oldu u dikkat çekmektedir.  

Cinsiyet itibariyle radyo dinleme konusuna bakt zda genel 
ilime benzer bir trend görülmektedir. öyleki, kad n erkek tüm 
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deneklerin büyük bir ço unlu unun radyo programlar nda ay m 
yapmad , deneklerin ikinci büyük ço unlu unun ise haberleri 
dinledi i görülmektedir.  

Tüm ya  gruplar ndaki deneklerin büyük bir ço unlu u radyo 
programlar nda ay m yapmazken, genelde gençlerin daha çok spor, 
ya lar n ise daha çok haber programlar  dinledikleri dikkat 
çekmektedir.  

itim düzeyleri itibariyle deneklerin radyo programlar  izleme 
aras ndaki ili kiye bak ld nda ise yine genel e ilimin izleri 
görülmektedir. Yani, tüm e itim düzeyindeki deneklerin ço unlu unun 
hiçbir ay m yapmadan tüm radyo programlar  izledikleri, haber ve 
müzik-e lence programlar  takip ettikleri görülmektedir.  

Grafik 13: HHH’nin En Çok Dinledikleri Radyo Programlar  (%) 
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Tablo 64: HHH’nin En Çok Dinledikleri Radyo Programlar  ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

E n Ç o k D in le n i le n
R a d y o  P ro g ra m la r T o p la m K a d n E rk e k
A r a b e sk  M ü z ik 2 9 1 2 8
K la sik T ü r k M üz i i 1 1 - 1 1
H a lk  M üz i i 7 0 6 6 4
T ür k  Sa n a t  M üz i i  3 9 1 1 2 8
K la sik B a t  M üz i i 1 4 6 8
B a t  M ü z i i 4 7 8 3 9
H a f if  T ür k  M ü z i i 1 8 2 1 6
M üz ik E le n c e P r o g r 8 2 6 7 6
H a b e r le r  1 0 8 1 6 9 2
R a dy o  T iy a t r o su  6 2 4
D in i  Y a y n la r 1 6 3 1 3
Sp o r   7 7 6 7 1
Ç o c uk  P r o g r a m la r  4 1 3
K ül t ü r  P r o g r a m la r  3 5 1 0 2 5
Y a r m a  P r o gr a m 9 2 7
A y m s z H e p si   2 0 7 2 7 1 8 0
D i e r     1 7 7 1 0
R a dy o  D in le n m e z  2 0 3 2 7 1 7 6
T o p la m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C in siy e t

 

Tablo 65: HHH’nin En Çok Dinledikleri Radyo Programlar  ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

En Çok Dinlenilen
Radyo Programlar Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Arabesk Müzik 29 5 5 8 5 - 6 - - - - - - -
Klasik Türk Müzi i 11 2 2 - - 3 1 - - 3 - - - -
Halk Müzi i 70 15 4 3 10 16 5 9 3 1 2 1 - 1
Türk Sanat Müzi i 39 3 1 5 5 7 7 1 3 2 3 - 1 1
Klasik Bat  Müzi i 14 3 2 4 - 1 1 1 - 1 - 1 -
Bat  Müzi i 47 10 10 10 4 2 5 3 3 - - - - -
Hafif Türk Müzi i 18 3 - 2 5 1 3 3 - 1 - - - -
Müzik E lence Progr 82 6 7 14 11 11 16 14 - 1 - 1 1 -
Haberler 108 14 8 6 7 17 22 6 9 11 7 1 - -
Radyo Tiyatrosu 6 2 - 1 1 1 - - - - - 1 - -
Dini Yay nlar 16 - 1 4 1 4 5 - 1 - - - -
Spor  77 14 11 13 10 16 2 4 3 3 1 - - -
Çocuk Programlar  4 - - - 3 1 - - - - - - - -
Kültür Programlar  35 4 5 4 5 4 3 3 1 1 1 - 4 -
Yar ma Programlar 9 - 2 3 1 - 1 1 - 1 - - - -
Ay ms z Hepsi  207 16 23 26 44 32 26 9 11 4 11 3 2 -
Di er    17 5 1 1 - 1 - 6 2 - - 1 - -
Radyo Dinlenmez 203 19 30 17 38 24 30 10 7 13 7 5 3 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar
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Tablo 66: HHH’nin En Çok Dinledikleri Radyo Programlar  ve E itim Düzeylerine Göre 
Da  

E n  Ç o k  D in len ile n O k .ya za r O k u l O rta  v e  L ise  v e  Y ü k se k Y ü k sek
R a d y o  P ro gra m la r T o p la m D e il B .m e m i lk o k u l D en gi D e n gi O k ul L isa n s D o k to ra

A ra be sk  M üz ik 2 9 - - 8 5 1 0 6 - -
K la sik T ürk M üz i i 1 1 1 - 1 6 3 - - -
H alk M üz i i 7 0 - 1 2 2 1 2 2 2 1 2 1 -
T ür k  San a t  M üz i i  3 9 - - 9 9 1 6 5 - -
K la sik B a t  M üz i i 1 4 - 1 3 2 3 4 - 1
B a t  M üz i i 4 7 - - 8 1 1 1 6 1 2 - -
H af if  T ürk  M üzi i 1 8 - - 4 5 6 3 - -
M üzik  E le n c e  P r o gr 8 2 1 1 2 9 1 8 2 4 9 - -
H abe r le r  1 0 8 3 1 4 0 2 7 2 9 7 1 -
R a dy o  T iy a t r o su  6 - - 1 1 4 - - -
D in i  Y ay n la r 1 6 - - 6 9 1 - - -
Sp o r   7 7 - - 1 6 2 3 3 0 7 - 1
Ç o c uk  P ro gra m lar  4 - - - 4 - - -
K ült ür  P ro gra m lar  3 5 - - 1 0 6 1 0 6 3 -
Y ar m a  P r o gr am la r 9 - - 1 1 1 6 - -
A y m s z H e p si   2 0 7 1 3 7 8 4 8 6 5 1 2 - -
D i er    1 7 - - 3 3 5 6 - -
R a dy o  D in len m e z  2 0 3 3 5 7 7 4 9 4 7 2 1 1 -
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

re nim  D uru m u

 

2. Televizyon Seyretme Durumu  

En çok takip edilen kitle ileti im araçlar n ba nda televizyon 
gelmektedir. Nitekim, denekler aras nda radyo dinlemeyenlerin oran  
yüksek iken, televizyon izlemeyenlerin oran  oldukça dü üktür (%1,4). 
Yine, radyo programlar nda oldu u gibi, televizyon programlar nda da 
en fazla haberlerin izlendi i (%15,6) görülmektedir. Haber 
programlar  belgeseller (%13,4) takip etmekte, müzik ve e lence 
programlar  izleyenlerin oran  ise %7,9 olarak gerçekle mektedir. 
Bunlar , yerli ve yabanc  sinema ile spor programlar  izlemektedir. 
Kültür programlar  ise ara rmaya kat lanlar n sadece %4,7’si tercih 
etmektedir. DPT’nin ara rmas nda ise, hiç televizyon izlemeyenlerin 
oran  (%10,5) Üsküdar’dakilere göre (%1,4) oldukça yüksektir. Yine, bu 
ara rmada da en fazla haberlerin izlendi i görülmektedir (DPT, 1992; 
233).  

Hem kad nlar n hem de erkeklerin ço unlu u hiçbir ay m 
gözetmeden televizyon izledi ini belirtmekle birlikte, erkeklerin 
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oran n (%27,1) kad nlara nispeten (%17,3) daha yüksek oldu u 
görülmektedir. Belgeselleri izleyenlerin oran  da kad nlara göre (%11,5) 
erkeklerde (%13,7) daha yüksektir. Ancak, haber programlar  
izleyenlerin oran  ise erkeklere göre (%15,5) kad nlarda (%16,5) daha 
yüksektir.  

Tüm ya  gruplar ndaki deneklerin büyük bir ço unlu u 
programlar aras nda ay m yapmadan televizyon izledi ini, ikinci ve 
üçüncü s rada ise haber ve belgeselleri izlediklerini belirtmi lerdir.  

Deneklerin e itim düzeyleri ile televizyon programlar  izleme 
ili kisine bak ld nda, yine ço unlu un hiçbir ay m yapmadan 
televizyon izledi i, e itim düzeyinin artmas na paralel olarak haber ve 
belgeselleri izleyenlerin oran n da artt  görülmektedir.  

Grafik 14: HHH’nin En Çok zledikleri Televizyon Programlar  (%) 
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Tablo 67: HHH’nin En Çok zledikleri Televizyon Programlar  ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

En Ço k  zle nen
T V P ro gra m la r T o p la m K a d n E rk ek

K la sik T ürk M üz i i 5 1 4
H alk M üz i i 2 1 2 1 9
T ür k Sa n a t M üzi i 1 3 4 9
B at  M üzi i 8 3 5
H af if  T ür k  M üzi i 2 - 2
M üzik  E le n c e  P ro gr am lar 7 7 1 4 6 3
B elge se lle r 1 3 1 1 6 1 1 5
T elev o le  P ap ar az z i  P r o g. 1 9 4 1 5
Y er li Sin e m a 6 6 9 5 7
Y aban c  Sin em a 6 5 9 5 6
Y er li D iz ile r 3 6 7 2 9
Y aban c  D iz ile r 1 5 3 1 2
H aber le r 1 5 3 2 3 1 3 0
Ç o c uk  P r o gra m la r 3 3 -
D in i Y a y n lar 1 2 2 1 0
Sp o r  P r o gram la r 5 6 4 5 2
K ült ür  P r o gra m la r 2 7 8 1 9
Y ar m a P r o gra m la r 1 2 2 1 0
A y m Y ap m a da n H ep si  2 5 1 2 4 2 2 7
D i er     6 1 5
T V z le m iy o r 1 4 2 1 2
T o p la m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C insiye t

 

Tablo 68: HHH’nin En Çok zledikleri Televizyon Programlar  ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

En Çok zlenen
TV Programlar Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Klasik Türk Müzi i 5 - - - 1 2 - 1 - 1 - - - -
Halk Müzi i 21 1 2 4 2 3 6 2 - - - 1 - -
Türk Sanat Müzi i 13 3 - - 2 1 1 1 4 - - - 1 -
Bat  Müzi i 8 1 2 1 2 1 - 1 - - - - -
Hafif Türk Müzi i 2 - - - - - 1 - - 1 - - - -
Müzik E lence Programlar 77 8 15 12 10 11 13 2 - 1 3 2 -
Belgeseller 131 24 13 14 18 19 14 9 7 6 4 2 1 -
Televole Paparazzi Prog. 19 5 3 1 2 1 3 - 1 1 2 - - -
Yerli Sinema 66 5 8 13 7 7 10 5 5 3 2 - 1 -
Yabanc  Sinema 65 14 3 8 9 7 10 11 - 1 1 1 - -
Yerli Diziler 36 4 3 3 8 1 4 2 2 7 1 - 1 -
Yabanc  Diziler 15 4 3 - 1 2 - 1 1 1 1 - 1 -
Haberler 153 25 15 20 13 20 23 12 4 12 5 1 2 1
Çocuk Programlar 3 - - - 3 - - - - - - - - -
Dini Yay nlar 12 1 1 - - 4 1 4 1 - - - - -
Spor Programlar 56 6 6 9 11 9 4 6 - 2 2 - - 1
Kültür Programlar 27 2 4 7 5 1 2 3 1 1 1 - -
Yar ma Programlar 12 1 3 2 1 2 1 2 - - - - -
Ay m Yapmadan Hepsi  251 18 30 28 50 40 37 16 11 5 10 5 1 -
Di er    6 - 1 3 2 - - - - - - - - -
TV zlemiyor 14 1 2 2 - 3 1 - - 1 - 1 3 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar
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Tablo 69: HHH’nin En Çok zledikleri Televizyon Programlar  ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

En Çok zlenen Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
TV Programlar Toplam De il B.m emi lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora

Klasik T ürk Müzi i 5 - - 1 2 2 - -
Halk Müzi i 21 - - 12 2 5 2 - -
T ürk Sanat Müzi i 13 - - 2 2 6 3 - -
Bat  Müzi i 8 - 1 - 4 1 2 - -
Hafif T ürk Müzi i 2 - - - 2 - - - -
Müzik E lence P rogram lar 77 - - 17 21 35 4 - -
Belgeseller 131 3 1 42 32 32 19 2 -
T elevole P aparazzi P rog. 19 - - 7 4 7 1 - -
Yerli Sinema 66 - - 15 23 19 9 - -
Yabanc  Sinema 65 2 - 19 12 18 13 1 -
Yerli Diziler 36 - 1 9 11 13 2 - -
Yabanc  Diziler 15 - 1 8 1 2 2 1 -
Haberler 153 1 4 40 36 48 21 2 1
Çocuk P rogramlar 3 - - 3 - - - - -
Dini Yay nlar 12 - - 4 1 5 2 - -
Spor P rogramlar 56 1 - 27 6 19 3 - -
Kültür P rogramlar 27 - 1 5 10 6 5 - -
Yar ma P rogramlar 12 - - - 4 5 2 - 1
Ay m Yapmadan Hepsi   251 2 3 100 55 70 21 - -
Di er    6 - - 1 2 1 2 - -
T V zlemiyor 14 - - 4 5 2 3 - -
T oplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu

 

3. Gazete Okuma ve Seçme Durumu  

a. Gazete Okuma S kl   

Anket kapsam ndaki denekler aras nda sürekli ve düzenli bir 
ekilde gazete okuyanlar n oran n (%46) istenilen düzeyde olmad  

görülmektedir. Arada s rada gazete al p okuyanlar n oran  da (%46,5) 
sürekli okuyanlar n oran na e ittir. Di er taraftan, hiç gazete 
okumayanlar n oran  ise sadece %7,6 düzeyindedir. DPT’nin ara rmas  
ile Üsküdar ara rmas  kar la rd zda; hiç gazete 
okumayanlar n oran n Üsküdar’a göre (%7,6) Türkiye genelinde 
(%33,7) daha yüksek oldu u görülecektir (DPT, 1992; 233).  

Gazete okuma durumuna cinsiyet itibariyle bak ld nda, hiç 
gazete okumayanlar n oran n erkeklere göre (%6,3) kad nlarda (%14,9) 
daha yüksek oldu u görülecektir. Fakat, devaml  gazete okuyanlar n 
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oran n ise erkeklere göre (%45,5) kad nlarda (%48,9) daha yüksek 
oldu u dikkat çekmektedir.  

Deneklerin ya  gruplar  ile gazete okuma s kl  aras nda anlaml  
bir ili ki kurmak mümkün de ildir.  

Deneklerin e itim düzeyinin yükselmesine paralel olarak devaml  
bir ekilde gazete okuyanlar n oran n da artt  görülmektedir.  

Grafik 15: HHH’nin Gazete Okuyup Okumad klar  (%) 
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Tablo 70: HHH’nin Gazete Okuyup Okumad klar  ve Cinsiyetlerine Göre Da  

G a z e t e  
O k u r  m u s u n u z ? T o p l a m K a d n E r k e k
D e v a m l  O k u r u m 4 5 6 6 9 3 8 7
A r a  S r a  O k u r u m 4 6 1 5 1 4 1 0
H i ç  O k u m a m 7 5 2 1 5 4
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 71: HHH’nin Gazete Okuyup Okumad klar  ve Ya  Gruplar na Göre Da  

Gazete 
Okur musunuz? Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Devaml  Okurum 456 61 41 56 62 77 59 28 21 23 13 9 5 1
Ara Sra Okurum 461 51 63 58 83 50 62 39 16 17 15 4 2 1
Hiç Okumam 75 9 8 7 4 11 11 8 5 3 4 1 4 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar
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Tablo 72: HHH’nin Gazete Okuyup Okumad klar  ve E itim Düzeylerine Göre Da  

G a zete O k .ya za r O k ul O rta ve L ise ve Y ük sek Y ük sek
O ku r  m u su n u z? T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi D engi O k ul L isa ns D o k to ra
D ev am l  O k urum 4 5 6 4 3 9 5 1 0 7 1 6 8 7 3 4 2
A ra S ra O k urum 4 6 1 3 4 1 9 2 1 0 8 1 1 7 3 6 1 -
H iç O k um am 7 5 2 5 2 9 2 0 1 1 7 1 -
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u

 

b. Gazete Seçiminde Kriterler  

Hiç gazete okumayan 75 ki iyi ç kard zda geriye kalan 
deneklerin (917 ki i) üçte birden daha fazlas  (%35,6) gazetenin bol haber 
vermesine göre, yine deneklerin dörtte biri de (%25,7) fiyat na göre 
gazete okuduklar  belirtmi lerdir. Siyasi dü ünce ve kriterlerine göre 
gazete okuyanlar n oran  ise %10,5’dir. Hem Üsküdar hem de Türkiye 
genelindeki DPT’nin ara rma sonuçlar na göre, en önemli gazete 
okuma nedeni olarak “gazetenin bol haber vermesi” gösterilmektedir 
(DPT, 1992; 234). Bu ara rma sonuçlar nda gazete okuma konusunda 
deneklerin nitelikli bir özellik ortaya koyduklar  görülmektedir. Di er 
yandan, 2001 y nda Gazi Üniversitesi ö rencileri üzerine yap lm  bir 
ara rmada, ö rencilerin üçte birden daha fazlas n (%36,7) rastgele 
gazete okuduklar , yani bilinçli bir gazete okuyucusu olmad klar  
görülmü tür (Yaz , 2001; 106).  

Hem kad nlar n hem de erkeklerin büyük bir ço unlu u bol haber 
vermesine göre gazete okuduklar  belirtmekle birlikte, bu hususta 
kad nlar n oran n (%49,2) erkeklere göre (%33,5) daha yüksek oldu u 
görülmektedir. Fakat, siyasi kriterlere göre gazete seçenlerin oran n ise 
bu defa kad nlara göre (%8,3) erkeklerde (%10,8) daha yüksek oldu u 
göze çarpmaktad r.  

Ya  gruplar  itibariyle deneklerin gazete tercihlerine bak ld nda, 
ya n ilerlemesine paralel olarak fiyat n önemini kaybetti i, fakat 
gazetenin bol haber verme kriterinin ön plana geçti i görülmektedir.  

Deneklerin e itim düzeyi artt kça gazeteyi fiyat na göre 
okuyanlar n oran  azalmakta, fakat siyasi kriterler nedeniyle gazeteyi 
tercih edenlerin oran  artmaktad r.  



ÜSKÜDAR LÇES NDE A LELER N SOSYAL TUTUM ve DAVRANI LARI  
 

 

91

Grafik 16: HHH’nin Okuduklar  Gazeteleri Seçme Nedenleri (%) 
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Tablo 73: HHH’nin Okuduklar  Gazeteleri Seçme Nedenleri ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

G aze telerin 
Seç im N ed eni T o p la m Ka d n Erk ek

M uh at ap De il 7 5 21 5 4
Bol Resim li O lm as n a Gö re 4 5 9 3 6
Bol H aber Verm esin e Gö re 3 2 6 59 2 6 7
Bol M ak ale v e n ce lem ey e Gö re 1 0 7 12 9 5
Bol  lan  Bulun m as n a  Gö re 4 4 4 4 0
Siy asi Dü ün celerim e Uy gun luk 9 6 10 8 6
M izah v e Karika t ürlü Olm as 6 3 6 5 7
Fiya t n a  Gö re 2 3 6 20 2 1 6
T o p lam 9 9 2 1 41 8 5 1

Cinsiyet

 

Tablo 74: HHH’nin Okuduklar  Gazeteleri Seçme Nedenleri ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

Gazetelerin 
Seçim Nedeni Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Muhatap De il 75 9 8 7 4 11 11 8 5 3 4 1 4 -
Bol Resimli Olmas na Göre 45 2 7 3 8 12 6 - 2 3 2 - - -
Bol Haber Vermesine Göre 326 52 36 30 41 41 36 33 17 14 12 9 5 -
Bol Makale ve ncelemeye Göre 107 15 9 16 19 18 15 2 2 6 2 1 1 1
Bol lan Bulunmasna Göre 44 4 7 5 10 5 5 4 2 2 - - -
Siyasi Dü üncelerime Uygunluk 96 14 8 13 15 8 15 5 6 8 3 - - 1
Mizah ve Karikatürlü Olmas 63 8 3 17 5 6 8 11 1 2 1 1 - -
Fiyat na Göre 236 17 34 30 47 37 36 12 7 5 8 2 1 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar
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Tablo 75: HHH’nin Okuduklar  Gazeteleri Seçme Nedenleri ve E itim Düzeylerine Göre 
Da  

Gazetelerin Ok.yazar Okul Orta ve Lise ve Yüksek Yüksek
Seçim Nedeni Toplam De il B.memi lkokul Dengi Dengi Okul Lisans Doktora

Muhatap De il 75 2 5 29 20 11 7 1 -
Bol Resimli Olmas na Göre 45 - - 17 12 11 5 - -
Bol Haber Vermesine Göre 326 4 2 99 72 109 40 - -
Bol Makale ve ncelemeye Göre 107 1 1 32 28 28 15 2 -
Bol lan Bulunmas na Göre 44 - - 16 6 14 7 - 1
Siyasi Dü üncelerime Uygunluk 96 - - 23 18 33 18 3 1
Mizah ve Karikatürlü Olmas 63 2 2 27 15 10 7 - -
Fiyat na Göre 236 - 2 73 64 80 17 - -
T oplam 992 9 12 316 235 296 116 6 2

renim Durumu

 

4. Kitap Okuma Al kanl   

Evinde hiç kitap bulunmayan denek say  oldukça dü ük olup 
%6,4’lük bir paya sahiptir. Deneklerin büyük bir ço unlu unun evinde 
dini ve ahlaki yay nlar (%30,9) ile ansiklopediler (%27,9) bulunmaktad r. 
Evlerinde hikaye ve roman bulunanlar n oran  ise %16,7, meslek 
kitaplar  bulunanlar n oran  ise %7,1’dir. Nitekim, hiç kitap 
okumayanlar n oran  1988 y nda Türkiye genelinde %42,9 iken, bu oran 
Üsküdar’daki ara rmam zda daha dü ük olup, %6,4’dür. Yine, DPT 
ara rmas nda deneklerin evinde en fazla dini ve ahlaki yay nlar n 
bulundu u görülmektedir (DPT, 1992; 239). Bu veriler bize, aman içinde 
hiç kitap okumayanlar n oran n azalmakta oldu unu ve ister okusun 
ister okumas n Türk halk n evinde en fazla dini ve ahlaki yay nlar n 
bulundu unu göstermektedir.  

Kad nlar n ço unlu unun evinde daha çok ansiklopedi (%28,4), 
hikaye ve roman (%22,7), dini ve ahlaki yay nlar (%15,6) ile mesleki 
kitaplar (%14,9) bulunurken, erkeklerin evlerinde ise ço unlukla dini ve 
ahlaki yay nlar (%33,5), ansiklopediler (%27,8) ve hikaye ve romanlar 
(%15,7) bulunmaktad r.  

Deneklerin ya n ilerlemesine paralel olarak genelde evlerinde 
ansiklopedilerle dini ve ahlaki yay nlar bulunduranlar n oran n artt  
görülmektedir.  
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Farkl  e itim düzeylerine sahip deneklerin büyük bir k sm n 
evinde ço unlukla ansiklopedilerle dini ve ahlaki yay nlar 
bulunmaktad r.  

Grafik 17: HHH’nin Evlerinde Bulundurduklar  Kitap Türleri (%) 
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Tablo 76: HHH’nin Evlerinde Bulundurduklar  Kitap Türleri ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

E v d e  B u l u n a n
K i t a p  T ü r l e r i T o p l a m K a d n E r k e k

H i k a y e  v e  R o m a n  T ü r ü 1 6 6 3 2 1 3 4
D i n i  v e  A h l a k i  Y a y n l a r 3 0 7 2 2 2 8 5
M e s l e k  K i t a p l a r 7 0 2 1 4 9
A n s i k l o p e d i 2 7 7 4 0 2 3 7
H a l k  H i k a y e l e r i  2 2 3 1 9
S i y a s i  K i t a p l a r 3 0 4 2 6
T a r i h i  K i t a p l a r 3 2 6 2 6
F e l s e f i  K i t a p l a r 2 5 5 2 0
H i ç  K i t a p  B u l u n m a z 6 3 8 5 5
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t
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Tablo 77: HHH’nin Evlerinde Bulundurduklar  Kitap Türleri ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

Evde Bulunan
Kitap Türleri Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Hikaye ve Roman Türü 166 33 23 22 22 19 14 10 11 4 6 - 2 -
Dini ve Ahlaki Yay nlar 307 26 30 39 48 46 47 25 12 12 9 7 6 -
Meslek Kitaplar 70 7 8 10 6 6 17 7 1 3 2 - 2 1
Ansiklopedi 277 34 29 31 48 39 30 25 9 15 10 6 - 1
Halk Hikayeleri 22 2 3 3 6 3 3 - 1 1 - - - -
Siyasi Kitaplar 30 3 1 5 1 11 4 - 1 3 - 1 - -
Tarihi Kitaplar 32 4 6 2 5 5 2 1 4 1 2 - - -
Felsefi Kitaplar 25 2 4 5 4 6 - 1 1 1 - 1
Hiç Kitap Bulunmaz 63 10 8 4 9 9 9 7 2 3 2 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 78: HHH’nin Evlerinde Bulundurduklar  Kitap Türleri ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

Evd e Bulunan Ok .ya zar Ok ul O rta ve Lise ve Yük sek Y üksek
Kitap Türleri T op lam D e il B.m em i lkok ul Dengi D engi Ok ul L isa ns D ok tora

H ikaye  v e  Rom an T ürü 166 - - 53 36 49 28 - -
D in i  ve  Ahlak i  Yay nlar 307 - 4 1 29 73 83 16 2 -
M eslek K it aplar 70 2 - 12 10 25 19 2 -
A nsik lop edi 277 4 6 72 69 89 35 1 1
H alk Hik ay eler i 22 - - 7 4 8 2 - 1
Siyasi K it ap lar 30 - 1 6 8 7 7 1 -
T arih i K it ap lar 32 - - 7 9 13 3 - -
Felsefi K it ap lar 25 - - 3 15 4 3 - -
H iç K it ap Bulun m az 63 3 1 27 11 18 3 - -
T oplam 992 9 12 3 16 235 2 96 116 6 2

renim D urum u

 

F. D  FAAL YETLER  

Aile ve toplum hayat nda de ik ekillerde ve farkl  boyutlarda 
kendini gösteren dini hayat ta hiç üphesiz bütün toplumlarda veya bir 
toplumun tarihsel geçmi i içinde ayn ekillerde ortaya ç kmamaktad r. 
Bunun tespit ve tahlili ise, konunun bilimsel yöntem ve tekniklerle 
dikkatli bir ekilde incelenmesini ve irdelenmesini gerektirmektedir. 
Pozitivist felsefenin varsayd n aksine, son y llarda dünyada ve 
ülkemizde ya anan olaylar, dinin insanlar n gündemindeki öneminin 
giderek artmakta oldu unu göstermekte ve buna paralel olarak dinle 
ilgili çal malarda bir art  gözlenmektedir (Kökta , 1993; 8).  
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Bu çal mam zda Anket kapsam ndaki deneklerin özellikle 
bayram ve kandil gibi dini günlerde nas l davrand klar  ve ne tür dini 
faaliyetlerde bulunduklar  tespit edilmeye çal lm r. Bu amaçla bu tür 
günlerde bayram ziyareti yap p yapmad klar , Kur’an okuyup 
okumad klar , mevlit dinleyip dinlemedikleri, bayram ekeri al p 
almad klar , bayram tebrik kart  yaz p yazmad klar , yak nlar  tebrik 
edip etmedikleri, kabir ziyareti yap p yapmad klar , muhtaçlara yard m 
yap p yapmad klar  ve bu günleri tatil olarak de erlendirip 
de erlendirmedikleri sorular  sorulmu  ve bu tür faaliyetlere kat p 
kat lmad klar  ö renilmeye çal lm r.  

Deneklerin büyük bir ço unlu u dini günlerde bayram ziyareti 
yapt klar  (%75,9), yak nlar  tebrik ettiklerini (%62), bayram ekeri 
ald klar  (%46,5) ve kabir ziyareti yapt klar  (%43) belirtmi lerdir. 
Fakat, yine deneklerin büyük bir k sm  da bu tür günlerde muhtaçlara 
yard m yapmad klar  (%93,6), bu günleri tatil olarak 
de erlendirmediklerini (%87,5), mevlit dinlemediklerini (%86), bayram 
tebrik kart  yazmad klar  (%85,1) ve özel olarak bu günlerde Kur’an 
okumad klar  (%84) dile getirmi lerdir. DPT ara rmas nda da, Türk 
halk n bayram ziyaretlerine çok fazla önem verdikleri, yak nlar n 
bayram ve kandillerini tebrik ettikleri görülmü tür. Di er taraftan, 
bayramlarda tebrik kart  yazma al kanl n zamanla azald  
görülmektedir. Nitekim, DPT ara rmas ndaki deneklerin %43,7’si, 
Üsküdar ara rmas ndaki deneklerin ise ancak %14,9’u bayramlarda 
tebrik kart  yazd klar  belirtmi lerdir (DPT, 1992; 241). Bayramlarda 
tebrik kart  yazma gelene inin azalmas n muhtemel nedenini, telefon, 
internet vb. ileti im araç ve imkanlar n artmas na ba lamak 
mümkündür.  
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Grafik 18: HHH’nin Bayram ve Kandillerde Dini Faaliyetleri Yerine Getirmeleri (%) 
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1. Dini Günlerde Bayram Ziyareti Yap lmas   

Dini günlerde bayram ziyaretinde bulunanlar n oran  erkeklere 
göre (%22,9) kad nlarda (%31,2) daha yüksektir.  

Deneklerin ya  düzeyi artt kça dini günlerde bayram ziyaretinde 
bulunma e ilimi artmaktad r. Bununla birlikte e itim düzeyi ile bayram 
ziyareti aras nda ters orant  bir ili ki vard r. Buna göre deneklerin 

itim düzeyi artt kça bayram ziyaretinde bulunma e ilimi 
azalmaktad r.  

Tablo 79: HHH’nin Dini Günlerde Bayram Ziyareti Yap p Yapmad klar  ve 
Cinsiyetlerine Göre Da  

D i n i  G ü n l e r d e
B a y r a m  Z i y a r e t i T o p l a m K a d n E r k e k
E v e t 7 5 3 9 7 6 5 6
H a y r 2 3 9 4 4 1 9 5
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t
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Tablo 80: HHH’nin Dini Günlerde Bayram Ziyareti Yap p Yapmad klar  ve Ya  
Gruplar na Göre Da  

Dini Günlerde
Bayram ZiyaretiToplam20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Evet 753 92 74 93 112 112 100 61 32 31 24 10 10 2
Hay r 239 29 38 28 37 26 32 14 10 12 8 4 1 -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 81: HHH’nin Dini Günlerde Bayram Ziyareti Yap p Yapmad klar  ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

Dini G ünlerd e O k .ya za r O k ul Orta ve L ise ve Y ük sek Y ük sek
Ba yra m  Z iya reti T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi Dengi Ok ul L isa ns D o k to ra
E v et 7 5 3 6 1 0 2 3 8 1 8 3 2 2 7 8 5 2 2
H ay r 2 3 9 3 2 7 8 5 2 6 9 3 1 4 -
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u

 

2. Dini Günlerde Yak nlar n Tebrik Edilmesi  

Yukar da da ifade edildi i gibi, dini günlerde tebrikle me oran n 
çok dü ük oldu u (%14,9) görülmü tü. Ancak, bu oran erkeklere göre 
(%15,3) kad nlarda (%12,8) daha dü üktür.  

Gençlere nispeten ya larda dini günlerde tebrikle me 
al kanl n biraz daha yüksek oldu u görülmektedir.  

Di er yandan, e itim düzeyi yükseldikçe bayramlarda tebrikle me 
gelene inin de nispeten artt  görülmektedir.  

Tablo 82: HHH’nin Dini Günlerde Tebrikle me Yap p Yapmad klar  ve Cinsiyetlerine 
Göre Da  

D i n i  G ü n l e r d e
T e b r i k l e m e T o p l a m K a d n E r k e k

E v e t 6 1 5 5 8 5 5 7
H a y r 3 7 7 8 3 2 9 4
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t
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Tablo 83: HHH’nin Dini Günlerde Tebrikle me Yap p Yapmad klar  ve Ya  Gruplar na 
Göre Da  

Dini Günlerde
Tebrikle me Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Evet 615 59 80 80 101 83 81 45 25 28 16 8 8 1
Hay r 377 62 32 41 48 55 51 30 17 15 16 6 3 1
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 84: HHH’nin Dini Günlerde Tebrikle me Yap p Yapmad klar  ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

D ini G ünlerd e O k .ya za r O k ul O rta  ve  L ise  ve  Y ü k sek Y ük sek
T eb rik le m e T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi D en gi O k ul L isa n s D o k to ra

E v et 6 1 5 4 9 2 0 7 1 5 1 1 7 4 6 5 3 2
H ay r 3 7 7 5 3 1 0 9 8 4 1 2 2 5 1 3 -
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u

 

3. Dini Günlerde Bayram ekeri Al nmas   

HHR’nin yakla k olarak yar  (%46,5) kutsal günlerde eker 
ald klar  belirtmi lerdir. Ancak, dini günlerde bayram ekeri alma 
gelene inin kad nlara göre (%40,4) erkeklerde (%47,5) daha yüksek 
oldu u görülmektedir.  

Deneklerin ya  ve e itim düzeyleri ile dini günlerde bayram ekeri 
alma gelene i aras nda anlaml  bir ili ki kurmak mümkün 
görülmektedir.  

Tablo 85: HHH’nin Dini Günlerde Bayram ekeri Al p Almad klar  ve Cinsiyetlerine 
Göre Da  

D i n i  G ü n l e r d e
B a y r a m  e k e r i  T o p l a m K a d n E r k e k
E v e t 4 6 1 5 7 4 0 4
H a y r 5 3 1 8 4 4 4 7
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t
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Tablo 86: HHH’nin Dini Günlerde Bayram ekeri Al p Almad klar  ve Ya  Gruplar na 
Göre Da  

Dini Günlerde
Bayram ekeri Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Evet 461 58 57 55 70 62 57 27 26 24 12 6 7 -
Hay r 531 63 55 66 79 76 75 48 16 19 20 8 4 2
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 87: HHH’nin Dini Günlerde Bayram ekeri Al p Almad klar  ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

D ini G ünlerd e O k .ya za r O k ul O rta  ve  L ise  ve  Y ü k sek Y ük sek
Ba yra m ek eri  T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi D en gi O k ul L isa n s D o k to ra
E v et 4 6 1 5 6 1 3 0 1 2 0 1 5 1 4 7 1 1
H ay r 5 3 1 4 6 1 8 6 1 1 5 1 4 5 6 9 5 1
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u

 

4. Dini Günlerde Kabir Ziyareti Yap lmas  

Genel olarak deneklerin yar dan daha fazlas  (%57) dini günlerde 
kabir ziyareti yapmad klar  belirtmekle birlikte, bu oran n kad nlara 
göre (%63,8) erkeklerde (%55,8) daha dü ük oldu u görülmektedir.  

Dini günlerde kabir ziyareti yapma gelene inin ya lara nispeten 
gençlerde daha yayg n oldu u görülmektedir.  

Deneklerin e itim düzeyi ile kabir ziyareti aras nda do ru orant  
bir ili ki kurulamam r.  

Tablo 88: HHH’nin Dini Günlerde Kabir Ziyareti Yap p Yapmad klar  ve Cinsiyetlerine 
Göre Da  

D i n i  G ü n l e r d e
K a b i r  Z i y a r e t i T o p l a m K a d n E r k e k

E v e t 4 2 7 5 1 3 7 6
H a y r 5 6 5 9 0 4 7 5
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t
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Tablo 89: HHH’nin Dini Günlerde Kabir Ziyareti Yap p Yapmad klar  ve Ya  Gruplar na 
Göre Da  

Dini Günlerde
Kabir Ziyareti Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Evet 427 39 40 51 64 62 69 34 20 21 13 7 6 1
Hay r 565 82 72 70 85 76 63 41 22 22 19 7 5 1
T oplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 90: HHH’nin Dini Günlerde Kabir Ziyareti Yap p Yapmad klar  ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

D ini G ünlerd e O k .ya za r O k u l  O rta  ve  L ise  ve  Y ük sek Y ük sek
Ka b ir  Z iya reti T o p la m D e il B .m em i lk o k ul D engi D engi O k ul L isa ns D o k to ra
E v et 4 2 7 4 8 1 3 9 1 0 5 1 2 0 5 1 - -
H ay r 5 6 5 5 4 1 7 7 1 3 0 1 7 6 6 5 6 2
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u

 

5. Dini Günlerde Kur’an Okunmas   

HHR’nin büyük bir ço unlu u (%84) dini günlerde Kur’an 
okumad klar  belirtmi lerdir. Ancak, bu oran n erkeklere göre (%17,2) 
kad nlarda (%9,2) daha dü ük oldu u görülmektedir.  

Dini günlerde ailece Kur’an okuma gelene inin gençlere göre 
ya larda daha yayg n oldu u dikkat çekmektedir.  

Di er taraftan, e itim düzeyi yükseldikçe dini günlerde Kur’an 
okuma gelene inin de nispeten zay flad  görülmektedir.  

Tablo 91:  HHH’nin Dini Günlerde Kur’an Okuyup Okumad klar  ve Cinsiyetlerine 
Göre Da  

D i n i  G ü n l e r d e
K u r a n  O k u m a T o p l a m K a d n E r k e k
E v e t 1 5 9 1 3 1 4 6
H a y r 8 3 3 1 2 8 7 0 5
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t
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Tablo 92: HHH’nin Dini Günlerde Kur’an Okuyup Okumad klar  ve Ya  Gruplar na 
Göre Da  

Dini Günlerde
Kuran Okuma Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Evet 159 9 14 19 33 18 24 15 3 9 5 6 4 -
Hay r 833 112 98 102 116 120 108 60 39 34 27 8 7 2
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 93: HHH’nin Dini Günlerde Kur’an Okuyup Okumad klar  ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

D ini G ünlerd e O k .ya za r O k ul O rta  ve  L ise  ve  Y ü k sek Y ük sek
Ku ra n  O k u m a T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi D en gi O k ul L isa n s D o k to ra
E v et 1 5 9 - 2 6 1 4 8 3 5 1 3 - -
H ay r 8 3 3 9 1 0 2 5 5 1 8 7 2 6 1 1 0 3 6 2
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u

 

6. Dini Günlerde Bayram Tebrik Kart  Yaz lmas   

Dini günlerde tebrik kart  yazma al kanl  kad nlara göre (%12,8) 
erkeklerde (%15,3) biraz daha yüksektir.  

Dini günlerde tebrik kart  yazma ile deneklerin ya  ve e itim 
düzeyleri aras nda bir ili ki kurmak mümkün de ildir.  

Tablo 94: HHH’nin Dini Günlerde Tebrik Kart  Yaz p Yazmad klar  ve Cinsiyetlerine 
Göre Da  

D i n i  G ü n l e r d e
T e b r i k  K a r t T o p l a m K a d n E r k e k

E v e t 1 4 8 1 8 1 3 0
H a y r 8 4 4 1 2 3 7 2 1
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 95: HHH’nin Dini Günlerde Tebrik Kart  Yaz p Yazmad klar  ve Ya  Gruplar na 
Göre Da  

Dini Günlerde
Tebrik Kart Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Evet 148 15 8 26 28 18 22 14 1 4 8 - 3 1
Hay r 844 106 104 95 121 120 110 61 41 39 24 14 8 1
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar
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Tablo 96: HHH’nin Dini Günlerde Tebrik Kart  Yaz p Yazmad klar  ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

D ini G ünlerd e O k .ya za r O k ul O rta  ve  L ise  ve  Y ü k sek Y ük sek
T eb rik  Ka rt T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi D en gi O k ul L isa n s D o k to ra

E v et 1 4 8 1 2 4 5 4 6 2 9 2 2 3 -
H ay r 8 4 4 8 1 0 2 7 1 1 8 9 2 6 7 9 4 3 2
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u

 

7. Dini Günlerde Mevlit Dinlenmesi  

Dini günlerde ailece mevlit dinleme gelene i pek yayg n 
olmamakla birlikte, bu gelene in kad nlara göre (%8,5) erkeklerde 
(%14,9) biraz daha yüksek oldu u görülmektedir.  

Yine, dini günlerde ailece mevlit dinleme gelene i ile deneklerin 
ya  ve e itim düzeyleri aras nda bir ili ki kurulamam r.  

Tablo 97: HHH’nin Dini Günlerde Mevlit Dinleyip Dinlemedikleri ve Cinsiyetlerine 
Göre Da  

D i n i  G ü n l e r d e
M e v l i t  D i n l e m e T o p l a m K a d n E r k e k
E v e t 1 3 9 1 2 1 2 7
H a y r 8 5 3 1 2 9 7 2 4
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 98: HHH’nin Dini Günlerde Mevlit Dinleyip Dinlemedikleri ve Ya  Gruplar na 
Göre Da  

Dini Günlerde
Mevlit Dinleme Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Evet 139 16 11 23 24 15 14 14 1 8 4 5 4 -
Hay r 853 105 101 98 125 123 118 61 41 35 28 9 7 2
T oplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 99: HHH’nin Dini Günlerde Mevlit Dinleyip Dinlemedikleri ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

D ini G ünlerd e O k .ya za r O k ul O rta  ve  L ise  ve  Y ü k sek Y ük sek
M evlit D in lem e T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi D en gi O k ul L isa n s D o k to ra
E v et 1 3 9 1 3 4 9 4 0 3 1 1 5 - -
H ay r 8 5 3 8 9 2 6 7 1 9 5 2 6 5 1 0 1 6 2
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u
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8. Dini Günlerin Tatil Olarak De erlendirilmesi  

Deneklerin büyük bir k sm  (%87,5) dini günlerde tatil 
yapmad klar  belirtmi lerdir. Ancak, dini günlerde tatil yapanlar n 
oran  erkeklere göre (%11,2) kad nlarda (%20,6) daha yüksektir.  

Dini günlerin tatil olarak de erlendirilmesi ile deneklerin ya  ve 
itim düzeyleri aras nda anlaml  bir ili ki kurulamam r.  

Tablo 100: HHH’nin Dini Günlerde Tatil Yap p Yapmad klar  ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

D i n i  G ü n l e r d e
T a t i l  Y a p m a T o p l a m K a d n E r k e k

E v e t 1 2 4 2 9 9 5
H a y r 8 6 8 1 1 2 7 5 6
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 101: HHH’nin Dini Günlerde Tatil Yap p Yapmad klar  ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

Dini Günlerde
Tatil Yapma Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Evet 124 29 11 14 19 14 14 7 2 7 5 - 1 1
Hay r 868 92 101 107 130 124 118 68 40 36 27 14 10 1
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 102: HHH’nin Dini Günlerde Tatil Yap p Yapmad klar  ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

D ini Günlerd e Ok .ya za r Ok ul O rta ve L ise ve Y ük sek Y ük sek
Ta til  Ya p m a T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi D engi O k ul L isa ns D o k to ra

E v et 1 2 4 2 1 3 3 2 9 3 1 2 5 3 -
H ay r 8 6 8 7 1 1 2 8 3 2 0 6 2 6 5 9 1 3 2
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim Durum u

 

9. Dini Günlerde Muhtaçlara Yard m Yap lmas   

Dini günlerde muhtaçlara yard m edilmesi, denekler taraf ndan en 
az yerine getirilen bir dini faaliyetdir. Ancak, dini günlerde muhtaçlara 
yard m ettiklerini belirtenlerin oran  kad nlara (%3,5) nispeten 
erkeklerde (%6,8) daha yüksektir.  
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Di er yandan, dini günlerde muhtaçlara yard m ile deneklerin ya  
ve e itim düzeyleri aras nda anlaml  bir ili ki kurmak mümkün de ildir.  

Tablo 103:  HHH’nin Dini Günlerde Muhtaçlara Yard m Yap p Yapmad klar  ve 
Cinsiyetlerine Göre Da  

D i n i  G ü n l e r d e
M u h t a ç l a r a  Y a r d m T o p l a m K a d n E r k e k
E v e t 6 3 5 5 8
H a y r 9 2 9 1 3 6 7 9 3
T o p l a m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C i n s i y e t

 

Tablo 104:  HHH’nin Dini Günlerde Muhtaçlara Yard m Yap p Yapmad klar  ve Ya  
Gruplar na Göre Da  

Dini Günlerde
Muhtaçlara Yard m Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+
Evet 63 7 7 16 10 11 6 4 - - 1 - 1 -
Hay r 929 114 105 105 139 127 126 71 42 43 31 14 10 2
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 105: HHH’nin Dini Günlerde Muhtaçlara Yard m Yap p Yapmad klar  veE itim 
Düzeylerine Göre Da  

D in i  G ü n le rd e O k .y a za r O k u l O rta  v e  L ise  v e  Y ü k se k Y ü k se k
M u h ta ç la ra Y a rd m T o p la m D e il B .m e m i lk o k u l D e n gi D e n gi O k u l L isa n s D o k to ra
E v e t 6 3 1 1 1 3 1 5 1 5 1 8 - -
H a y r 9 2 9 8 1 1 3 0 3 2 2 0 2 8 1 9 8 6 2
T o p la m 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

re n im  D u ru m u

 

G. BO  ZAMAN FAAL YETLER   

1. Hanehalk  Reisinin Bo  Zaman Faaliyetleri  

HHR’nin dörtte biri bo  zamanlar  TV seyrederek 
de erlendirdiklerini belirtmi lerdir. Yine, deneklerin %18’i dinlenerek, 
%9,9’u gazete okuyarak, %7,1’i kom u ve akrabalarla sohbet ederek, 
%6,8’i de kahvehaneye giderek bo  zamanlar  de erlendirdiklerini dile 
getirmi lerdir. Türk toplumunun, bo  zamanlar nda en fazla ilgi 
gösterdikleri aktivitenin televizyon seyretmek oldu u, hem DPT 
Türkiye Aile Ara rmas nda (DPT, 1992; 243), hem de Üsküdar 2002 
Nüfus ve Aile Yap  Ara rmas nda kar za ç kmaktad r.  
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Hem kad nlar n (%18,4) hem de erkeklerin (%26,6) önemli bir 
sm  TV seyrederek bo  zamanlar  de erlendirmektedirler. Yine, bo  

zamanlar  de erlendirme arac  olarak hem kad nlarda hem de 
erkeklerde ikinci yol dinlenmektir. Görüldü ü gibi, kad n ve erkek 
deneklerin büyük bir ço unlu u TV seyrederek ve dinlenerek bo  
zamanlar  geçirmektedir. Ancak, anket kapsam ndaki kad nlar n 
hiçbirinin bo  zamanlar  de erlendirmek için müzik aleti çalmad klar , 
kahvehane, bar ve kütüphanelere gitmedikleri, dini sohbetlere 
kat lmad klar  görülmü tür.  

Genel e ilime benzer ekilde, tüm ya  grubu ve e itim 
düzeyindeki deneklerin büyük bir ço unlu u bo  zamanlar  
televizyon seyrederek ve dinlenerek geçirdiklerini belirtmi lerdir.  
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Grafik 19: HHH’nin Bo  Zamanlar  De erlendirme ekilleri (%) 
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Tablo 106: HHH’nin Bo  Zamanlar  De erlendirme ekilleri ve Cinsiyetlerine Göre 
Da  

Bo  Z am anla r
De erlend irm e T o pla m Ka d n Erk ek

E vde  K it ap  Ok uy arak 4 3 6 3 7
D ergi O k uy arak 2 4 4 2 0
E l i Y ap arak 1 5 9 6
M üzik A le t i Çalarak 8 8
M üzik  D in leyerek 4 5 9 3 6
Gazet e O k uy arak 9 8 1 5 8 3
K o m u ve A rkada lar la So hbet 7 0 1 7 5 3
T V Sey rederek 2 5 2 2 6 2 2 6
Rady o  D in leyerek 2 1 7 1 4
D in len erek 1 7 9 1 8 1 6 1
M e gul Olacak ey ler Y ap arak 4 9 9 4 0
Sin em aya Giderek 2 3 3 2 0
T iy a t ro y a  Giderek 8 2 6
K ah v eh an ey e Giderek 6 7 6 7
Gazino y a Giderek 4 1 3

r Gezin t isi Yap arak 1 0 1 9
K üt üph an ey e Giderek 2 2
D in i So h bet lere K at larak 9 9
Spo rt if  Faaliyet ler le  U ra arak 8 1 7
P ark a Giderek 3 1 2
Çar y a P azara Giderek 8 5 3
Bara Giderek 3 3
Ba k a Bir t e Çal arak 1 1 1 1 0
D i er 6 3 3
Bo  Zam an m O lm uy or 2 6 3 2 3
T o p lam 9 9 2 14 1 8 5 1

Cinsiyet
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Tablo 107: HHH’nin Bo  Zamanlar  De erlendirme ekilleri ve Ya  Gruplar na Göre 
Da  

Bo  Zamanlar
De erlendirme Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Evde Kitap Okuyarak 43 2 7 5 7 5 8 2 2 1 3 1
Dergi Okuyarak 24 2 3 4 3 4 5 1 1 1
El i Yaparak 15 3 2 3 1 3 1 2
Müzik Aleti Çalarak 8 3 2 1 1 1
Müzik Dinleyerek 45 12 4 9 6 1 6 1 2 3 1
Gazete Okuyarak 98 13 7 11 11 16 14 5 3 7 5 5 1
Kom u ve Arkada larla Sohbet 70 8 13 6 8 11 11 2 5 2 3 1
TV Seyrederek 252 27 27 35 40 40 32 17 7 13 8 3 3
Radyo Dinleyerek 21 4 6 5 1 2 1 1 1
Dinlenerek 179 16 11 16 39 23 28 23 8 3 9 2 1
Me gul Olacak eyler Yaparak 49 2 5 4 5 10 7 6 2 4 3 1
Sinemaya Giderek 23 9 6 2 2 2 1 1
Tiyatroya Giderek 8 1 4 1 1 1
Kahvehaneye Giderek 67 9 6 9 12 10 5 5 4 5 1 1
Gazinoya Giderek 4 1 3

r Gezintisi Yaparak 10 2 5 1 1 1
Kütüphaneye Giderek 2 1 1
Dini Sohbetlere Kat larak 9 2 4 1 1 1
Sportif Faaliyetlerle U ra arak 8 5 1 1 1
Parka Giderek 3 1 1 1
Çar ya Pazara Giderek 8 1 2 3 2
Bara Giderek 3 2 1
Ba ka Bir te Çal arak 11 1 1 3 3 3
Di er 6 1 1 3 1
Bo  Zaman m Olmuyor 26 2 4 3 5 5 2 3 2
Toplam 992 121 112 121 149 137 132 75 43 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar
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Tablo 108: HHH’nin Bo  Zamanlar  De erlendirme ekilleri ve E itim Düzeylerine 
Göre Da  

Bo  Z a m a nla r O k .ya za r O k ul O rta  ve  L ise  ve  Y ük sek Y ük sek
D e erlend irm e T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi D engi O k ul L isa ns D o k to ra

E v de  K it ap  O k uy arak 4 3 - - 1 0 1 2 9 1 2 - -
D ergi  O k uy arak 2 4 - 1 6 8 6 3 - -
E l  i  Y ap arak 1 5 - - 3 5 7 - - -
M üzik A let i Çalarak 8 - - 1 5 1 1 - -
M üzik D in ley erek 4 5 1 1 1 3 1 3 9 7 1 -
Gazet e  O k uy arak 9 8 4 - 3 0 1 3 3 6 1 5 - -
K o m u v e  A rk ada lar la  So h bet 7 0 - 2 1 3 2 1 3 2 2 - -
T V Sey rederek 2 5 2 - 4 9 1 5 3 7 0 3 1 1 2
Rady o D in ley erek 2 1 - - 7 2 9 2 1 -
D in len erek 1 7 9 1 1 7 0 4 2 5 3 1 2 - -
M e gul  O lacak  ey ler  Y ap arak 4 9 - - 1 6 1 6 1 1 5 1 -
Sin em ay a Giderek 2 3 - - - 5 1 2 5 1 -
T iy at ro y a  Giderek 8 - - 2 - 2 4 - -
K ah v eh an ey e  Giderek 6 7 3 1 2 9 1 3 1 5 6 - -
Gazin o y a  Giderek 4 - - - 3 - 1 - -

r Gezin t isi Y ap arak 1 0 - - 2 - 4 4 - -
K üt üp h an ey e  Giderek 2 - - 2 - - - -
D in i  So h bet lere  K at larak 9 - 1 4 3 1 - - -
Sp o rt if  Faa liy e t le r le  U ra arak 8 - - 2 2 2 2 - -
P ark a  Giderek 3 - 1 2 - - - - -
Çar y a  P azara  Giderek 8 - - 1 5 1 1 - -
Bara  Giderek 3 - - - - 1 1 1 -
Ba k a  Bir  t e  Çal arak 1 1 - - 3 3 4 1 - -
D i er 6 - - 3 1 2 - - -
Bo  Z am an m  O lm uy o r 2 6 - - 8 8 9 1 - -
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim D urum u

 

2. Ailece Yap lan Bo  Zaman Faaliyetleri  

Ailece yap lan en önemli bo  zaman faaliyetinin de birlikte 
televizyon seyretmek oldu u (%37) görülmektedir. Yine, deneklerin 
%33,9’u evde ailece sohbet yaparak bo  zamanlar  de erlendirdiklerini 
belirtmi lerdir. Yani, deneklerin yakla k üçte ikisinden daha fazlas n 
evde ailece televizyon seyrederek veya sohbet ederek bo  zamanlar  
geçirdikleri görülmektedir. Di er taraftan, deneklerin %9,7’si d ar da 
yeme e giderek, %8,2’si akrabalar  ziyaret ederek ve %6,1’i de 
kom ulara misafirli e giderek bo  zamanlar  de erlendirdiklerini 
belirtmi lerdir. DPT ara rmas nda da ailece yap lan en önemli bo  
zaman faaliyetinin de evde aile bireyleriyle birlikte televizyon seyretmek 
oldu u (%71,4) görülmü tür (DPT, 1992; 248).  
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Ailece bo  zaman de erlendirme ekli olarak kad nlar aras nda ilk 
ray  evde birlikte sohbet etmek (%47,5) al rken, erkekler aras nda ise 

ilk s ray  evde birlikte televizyon seyretmek (%38,7) almaktad r. Ailece 
bo  zamanlar  de erlendirme yöntemi olarak kom ulara misafirli e 
gitme oran n erkeklere göre (%5,8) kad nlarda (%8,5), akrabalar  
ziyaret etme oran n ise kad nlara göre (%2,8) erkeklerde (%9) daha 
yüksek oldu u görülmektedir.  

Tüm ya  grubu ve e itim düzeyindeki deneklerin ço unlu unun 
bo  zamanlar  ailece evde birlikte televizyon seyrederek ve ailece 
sohbet ederek de erlendirdikleri, fakat ya  ve e itim düzeyi ile ailece 
bo  zaman  de erlendirme aras nda bir ili ki kurman n mümkün 
olmad  da görülmektedir.  

Grafik 20: HHH’nin E lenmek çin Ço unlukla Tercih Ettikleri Yol (%) 
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Tablo 109: HHH’nin E lenmek çin Ço unlukla Tercih Ettikleri Yol ve Cinsiyetlerine 
Göre Da  

T e rc ih  E d i le n  
l e n m e  Y o lu T o p la m K a d n E rk e k

E v d e  B i r lik t e  T V  Se y r e t m e k 3 6 7 3 8 3 2 9
E v d e  B i r lik t e  So h b e t  E t m e k 3 3 6 6 7 2 6 9

a r d a  Y e m e e  G i t m e k 9 6 1 2 8 4
K o m u la r a M isa f ir l i e G i t m e k 6 1 1 2 4 9
A k r a b a la r  Z iy a r e t  E t m e k 8 1 4 7 7
B i r lik t e  Sp o r  Y a p m a k 9 3 6
B i r  A r a da  Sö z lü  O y un  O y n a m a k 1 1 - 1 1
M üz ik A le t i Ç a la n la r  D in le m e k 3 - 3

a r k  T ür k ü  Sö y le m e k 1 2 2 1 0
D i e r 1 6 3 1 3
T o p la m 9 9 2 1 4 1 8 5 1

C in s iy e t

 

Tablo 110: HHH’nin E lenmek çin Ço unlukla Tercih Ettikleri Yol ve Ya  Gruplar na 
Göre Da  

Tercih Edilen 
lenme Yolu Toplam 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79 80+

Evde Birlikte TV Seyretmek 367 44 36 39 50 54 61 27 14 14 14 7 6 1
Evde Birlikte Sohbet Etmek 336 44 35 46 53 45 35 33 12 16 7 4 5 1

ar da Yeme e Gitmek 96 11 13 18 12 15 13 3 6 4 1 - - -
Kom ulara Misafirli e Gitmek 61 2 13 6 13 5 8 2 3 6 3 - - -
Akrabalar  Ziyaret Etmek 81 6 8 11 12 16 11 6 3 2 4 2 - -
Birlikte Spor Yapmak 9 6 2 - - - - - - - 1 - - -
Bir Arada Sözlü Oyun Oynamak 11 2 2 - 5 2 - - - - - - - -
Müzik Aleti Çalanlar  Dinlemek 3 2 - - - - 1 - - - - - - -
ark  Türkü Söylemek 12 3 2 - - - 1 4 - 1 - 1 - -

Di er 16 1 1 1 4 1 2 - 4 - 2 - - -
Toplam 992 121 112 121 149 138 132 75 42 43 32 14 11 2

Ya  Gruplar

 

Tablo 111: HHH’nin E lenmek çin Ço unlukla Tercih Ettikleri Yol ve E itim 
Düzeylerine Göre Da  

Tercih  E d ilen  O k .ya za r O k ul O rta ve L ise ve Y ük sek Y ük sek
len m e  Yo lu T o p la m D e il B.m em i lk o k ul D engi D engi O k ul L isa ns D o k to ra

E v de B ir lik t e T V Sey re t m ek 3 6 7 3 5 1 3 6 7 5 1 0 8 3 7 2 1
E v de  Bir lik t e  So h bet  E t m ek 3 3 6 2 4 9 3 8 9 1 0 7 3 7 3 1

ar da Y em e e Git m ek 9 6 - 2 2 2 2 3 3 0 1 8 1 -
K o m ulara M isafirli e Git m ek 6 1 1 - 2 7 1 2 1 5 6 - -
A k raba la r  Z iy are t  E t m ek 8 1 2 - 2 3 2 9 2 1 6 - -
Bir lik t e Sp o r Y ap m ak 9 1 - 2 - 1 5 - -
Bir A rada Sö zlü O y un O y n am ak 1 1 - - 3 1 6 1 - -
M üzik A le t i Çalan lar  D in lem ek 3 - - - 1 2 - -

ark  T ürk ü  Sö y lem ek 1 2 - 1 7 2 1 1 - -
D i er 1 6 - - 3 3 7 3 - -
T o p lam 9 9 2 9 1 2 3 1 6 2 3 5 2 9 6 1 1 6 6 2

renim  D urum u
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III. SONUÇ 

25 Temmuz-10 A ustos 2002 tarihleri aras nda Üsküdar 
genelindeki 53 mahallede 141’i kad n ve 851’i erkekten olu an toplam 
992 HHR ile yap lan anket çal mas  ile DPT’nin 1988 y nda Türkiye 
genelindeki 18.210 HHR ile yapm  oldu u ara rma sonuçlar  
kar la rd zda a daki sonuçlara ula mam z mümkün 
olmaktad r.  

 Hem DPT, hem de Üsküdar ara rmas nda, ni an ve dü ün gibi 
günlerde birlikte e lenen HHR’nin oran n dü mekte, misafirliklerde 
ise birlikte oturanlar n oran n da artmakta oldu u görülmektedir. Bu 
husus bize, haremlik selaml k uygulamas n misafirliklerde azalmakta, 
fakat dü ün ve ni an gibi e lencelerde ise artmakta oldu unu 
göstermektedir. Haremlik selaml k uygulamas na cinsiyet aç ndan 
bak ld nda, bu uygulaman n erkeklere göre kad nlarda daha az kabul 
gördü ü dikkat çekmektedir. 

 Üsküdar ve DPT ara rmalar n her ikisinde de, deneklerin 
yakla k üçte iki gibi bir ço unlu unun yemek sofras na misafirleriyle 
beraber oturduklar , sadece üçte bir gibi daha az bir kesimin ise ayr  ayr  
masalarda oturduklar  görülmektedir.   

 HHR’ne evlerinde yemeklerini nerede yedikleri soruldu unda, 
mutfakta yemek yediklerini belirten denekler her iki bölgede de yakla k 
olarak ayn  oranlara (%25’ler civar nda) sahipken, ayr  bir odada yemek 
yediklerini belirtenlerin oran  Üsküdar’a göre (%20) Türkiye genelinde 
(%55) daha yüksektir. Hem mutfakta hem de ayr  bir odada yemek 
yediklerini belirtenlerin oran  ise bu defa Üsküdar ve Türkiye genelinde 
tam tersi bir durum arz etmektedir. öyleki, hem mutfakta hem de ayr  
bir odada yemek yediklerini belirtenlerin oran  Üsküdar’da %55, 
Türkiye genelinde ise %20’ler civar ndad r.  

 DPT’nin 1988 y ndaki ara rmas na göre, Türkiye genelindeki 
aile bireylerinin topluca yemek yemeleri al kanl  Üsküdar 
ara rmas ndaki durumdan daha ileri düzeydedir. Nitekim, toplu halde 
ailece beraber yemek yiyenlerin oran  Türkiye genelinde %81 iken, bu 
oran Üsküdar’da daha dü ük olup %63,1’dir. Bu husus da bize, zamanla 
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aile bireylerinin daha bireyselle ti ini, geleneksel al kanl klar n terk 
edilmeye ba lad  göstermektedir.   

 Üsküdar’da misafir odas  olmad  söyleyenlerin oran  (%9,3) 
oldukça dü üktür. Yani, deneklerin büyük bir ço unlu unun evinde 
misafir odas  oldu u görülmektedir. Fakat, deneklerin üçte birden daha 
fazlas  bu odalar  sadece misafirleri geldi inde kulland klar  
söylemi lerdir. Misafir odalar  oturma odas  olarak kullananlar n oran  
ise %15’dir. DPT ara rmas nda da benzer e ilimleri görmekle birlikte, 
Türkiye genelinde misafir odas  olmad  belirtenlerin oran  (%23,3) 
Üsküdar’da misafir odas  olmad  belirtenlerin oran ndan (%9,3) 
daha yüksek iken, misafir odalar  hem misafir hem de oturma odas  
olarak kullananlar n oran  ise Üsküdar’da (%37,9) Türkiye genelindeki 
orandan (%14,9) daha yüksektir. Hem Türkiye genelinde (%34,8) hem de 
Üsküdar’da (%37,8) misafir odalar  sadece misafir geldi inde 
kulland klar  belirtenlerin oran  yakla k  olarak HHR’nin üçte 
birinden daha fazlas  olu turmaktad r. Görüldü ü gibi, konut 
maliyetin hayli yükseldi i ve konut sahibi olma imkan n alabildi ine 
güçle ti i günümüzde, deneklerin büyük ço unlu unun evlerinde 
misafir odas  bulunmakta ve fakat o denli de az kullan lmaktad r. 

 Hem  Üsküdar  hem  de  DPT  ara rmas nda  HHR’nin  büyük  bir  
ekseriyetinin ayr  yatak odalar  oldu u dile getirilmi tir. Çocuklara ayr  
bir yatak odas n aç labilmesi aile mahremiyeti bak ndan önem arz 
eder. Ancak, böyle bir imkan n sa lanabilmesi de, oturulan evlerin 
geni li ine ba r. Hem DPT, hem de Üsküdar ara rmalar nda 
HHR’nin evlerinin ço unun misafir odalar na sahip olmalar , genelde 
ailelerin geleneksel de erlere sahip olduklar  ve geni  evleri tercih 
ettiklerini göstermektedir. Misafir odas  gelene ine bu denli önem veren 
bir kesimin, çocuklar  için ayr  bir yatak odas  bulundurmamas  zaten 
dü ünülemez. 

 Üsküdar’daki deneklerin yakla k dörtte üçü oturma odalar  
koltuk tipinde dö emek istediklerini belirtmi lerdir. Geleneksel türe 
uygun olarak sedir tipinde dö emek isteyenlerin oran  ise %2,5 olup 
oldukça dü ük düzeydedir. Hem modern hem de geleneksel ekilde 
oturma odalar  dö emek isteyenlerin oran  ise az msanmayacak 
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seviyede olup %23,1’dir. DPT’nin Türkiye genelindeki ara rmas nda 
ise büyük bir ço unluk (%41,4) evlerini koltuk tipinde dö emek 
istediklerini belirtmelerine ra men, sedir tipinde dö emek isteyenlerin 
oran  da (%39,7) az msanmayacak bir düzeydedir. Görüldü ü gibi, 
geleneksel Türk eve dö emelerinden biri olarak kabul edilebilecek 
sedirin yerini art k modern bir dö eme türü olarak koltuklar almaktad r. 

 Hem Üsküdar ve hem de DPT ara rmas nda HHR’nin 
ço unlu u çocuklar n evlerinin dö enmesindeki karar  çocuklar n 
kendilerine b rakacaklar  belirtmelerine ra men, Türkiye genelindeki 
deneklerin oran n (%56,5) Üsküdar’daki deneklerin oran ndan (%89,4) 
daha dü ük oldu u görülmektedir. Hem erkek hem de k z çocuklar n 
evlerinin geleneksel tipte dö enmesini isteyenlerin oran  ise Üsküdar’da 
sadece %4’ler civar nda, Türkiye genelinde ise %7’ler civar nda olup 
oldukça dü ük düzeydedir. 

 lerin ve k zlar n d ar da giyinmesi ve gezip dola mas  
konusunda deneklerin farkl  dü ünceleri bulundu u ve e lerine 
nispeten k zlar  için daha toleransl  olduklar  görülmü tür. 
Üsküdar’daki deneklerin %80’lerden daha fazlas n hem e in ve hem 
de k zlar n d ar da ba örtüsüz, ayr ca k zlar n pantolonla  ve makyajl  
bir ekilde dola malar  normal kar lad klar , fakat deneklerin 
yar dan daha fazlas n ise e in ve k zlar n d ar da k sa etekli elbiseler 
giymesini, ayr ca e lerin d ar da kolsuz elbise ve pantolonla 
dola malar  uygun bulmad klar  söylemek mümkündür. DPT’nin 
1988 y nda Türkiye genelinde yapt  aile ara rmas nda da, HHR’nin 
en uygun bulmad klar  pozisyon;  Üsküdar’daki ara rma sonuçlar na 
benzer ekilde, e  ve k zlar n d ar da k sa etekli elbise giymeleridir. 

 Üsküdar’da, anket kapsam ndaki her be  denekten biri radyo 
dinlemektedir. Radyo dinleyenlerin ise dörtte birden daha fazlas n 
radyo programlar  konusunda herhangi bir ay m yapmad klar  
görülmü tür. Di er taraftan, en fazla haberlerin izlendi i (%13,47), ikinci 

rada ise müzik ve e lence programlar n dinlendi i (%10,4) 
görülmektedir. DPT ara rmas ndaki deneklerin %16’s  radyo 
dinlemezken, Üsküdar’da bu oran daha yüksek olup %20’dir. Yani, 
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zaman içinde radyo dinleme oran n artmakta oldu u dikkat 
çekmektedir. 

 En çok takip edilen kitle ileti im araçlar n ba nda televizyon 
gelmektedir. Nitekim, denekler aras nda radyo dinlemeyenlerin oran  
yüksek iken, televizyon izlemeyenlerin oran  oldukça dü üktür (%1,4). 
Yine, radyo programlar nda oldu u gibi, televizyon programlar nda da 
en fazla haberlerin izlendi i (%15,6) görülmektedir. Haber 
programlar  belgeseller (%13,4) takip etmekte, müzik ve e lence 
programlar  izleyenlerin oran  ise %7,9 olarak gerçekle mektedir. 
Bunlar , yerli ve yabanc  sinema ile spor programlar  izlemektedir. 
Kültür programlar  ise ara rmaya kat lanlar n sadece %4,7’si tercih 
etmektedir. DPT’nin ara rmas nda ise, hiç televizyon izlemeyenlerin 
oran  (%10,5) Üsküdar’dakilere göre (%1,4) oldukça yüksektir. Yine, bu 
ara rmada da en fazla haberlerin izlendi i görülmektedir. 

 Üsküdar ara rmas ndaki denekler aras nda sürekli ve düzenli 
bir ekilde gazete okuyanlar n oran n (%46) istenilen düzeyde 
olmad  görülmektedir. Arada s rada gazete al p okuyanlar n oran  da 
(%46,5) sürekli okuyanlar n oran na e ittir. Di er taraftan, hiç gazete 
okumayanlar n oran  ise sadece %7,6 düzeyindedir. DPT’nin ara rmas  
ile Üsküdar ara rmas  kar la rd zda; hiç gazete 
okumayanlar n oran n Üsküdar’a göre Türkiye genelinde (%33,7) daha 
yüksek oldu u görülecektir. 

 Üsküdar ilçesinde ara rma kapsam ndaki HHR’nin üçte birden 
daha fazlas  (%35,6) gazetenin bol haber vermesine göre, yine deneklerin 
dörtte biri de (%25,7) fiyat na göre gazete okuduklar  belirtmi lerdir. 
Siyasi dü ünce ve kriterlerine göre gazete okuyanlar n oran  ise 
%10,5’dir. Hem Üsküdar hem de DPT’nin Türkiye genelindeki ara rma 
sonuçlar na göre, en önemli gazete okuma nedeni olarak “gazetenin bol 
haber vermesi” gösterilmektedir. Bu ara rma sonuçlar nda gazete 
okuma konusunda deneklerin nitelikli bir özellik ortaya koyduklar  
görülmektedir. 

 Evinde hiç kitap bulunmayan denek say  oldukça dü ük olup 
%6,4’lük bir paya sahiptir. Deneklerin büyük bir ço unlu unun evinde 
dini ve ahlaki yay nlar (%30,9) ile ansiklopediler (%27,9) bulunmaktad r. 
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Evinde hiç kitap bulunmayanlar n oran  1988 y nda Türkiye genelinde 
%42,9 iken, bu oran n Üsküdar’da çok daha dü ük oldu u görülmü tür. 
Yine, DPT ara rmas nda deneklerin evinde en fazla dini ve ahlaki 
yay nlar n bulundu u görülmektedir. Bu veriler bize, aman içinde hiç 
kitap okumayanlar n oran n azalmakta oldu unu ve ister okusun ister 
okumas n Türk halk n evinde en fazla dini ve ahlaki yay nlar n 
bulundu unu göstermektedir. 

 Hem Üsküdar genelinde hem de DPT ara rmas nda da, Türk 
halk n bayram ziyaretlerine çok fazla önem verdikleri, yak nlar n 
bayram ve kandillerini tebrik ettikleri görülmü tür. Di er taraftan, 
bayramlarda tebrik kart  yazma al kanl n zamanla azald  
görülmektedir. Nitekim, DPT ara rmas ndaki deneklerin %43,7’si, 
Üsküdar ara rmas ndaki deneklerin ise ancak %14,9’u bayramlarda 
tebrik kart  yazd klar  belirtmi lerdir. Bayramlarda tebrik kart  yazma 
gelene inin azalmas n muhtemel nedenini, telefon, internet vb. 
ileti im araç ve imkanlar n artmas na ba lamak mümkündür. 

 Türk toplumunun, bo  zamanlar nda en fazla ilgi gösterdikleri 
aktivitenin televizyon seyretmek oldu u, hem DPT Türkiye Aile 
Ara rmas nda, hem de Üsküdar 2002 Nüfus ve Aile Yap  
Ara rmas nda kar za ç kmaktad r. 

 Her iki ara rmada da, ailece yap lan en önemli bo  zaman 
faaliyetinin de evde aile bireyleriyle birlikte televizyon seyretmek 
oldu u görülmü tür. 
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